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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 182 
 

FECHA:  NOVIEMBRE 17 DE 2017 
HORA:  8:15 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
Bueno muy buenos días para todos mis compañeros de la mesa directiva, a mis 
compañeros los honorables Concejales y funcionarios del Concejo. 
 
Le damos un saludo muy especial al doctor Oswaldo Isaza secretario de medio 
ambiente que hoy nos acompaña y un saludo muy especial para todo este colectivo 
de sembraton Quitasol del Municipio de Bello que nos acompaña hoy y quiero 
saludarlos de manera personal a Estefanía Duque, a Juan Felipe Restrepo, 
Santiago Alejandro Puerta, a Wilmar Salgado y a Diego Cadavid que hoy de los 
grupos que representa pero hoy viene, él es voluntario, él es guardabosque 
voluntario; bienvenido hombre Diego al recinto de la democracia. Siéntanse 
entonces todos bienvenidos, cordialmente saludados. 
 
Y a las demás personas que nos acompañan de grupos poblacionales, de medios 
de comunicación, funcionarios de la administración; bienvenidos todos al recinto de 
la democracia. 
 
Señor secretario sírvase a leer el orden del día de Noviembre 17 de 2017. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente.  
 
Buenos días honorables Concejales, Concejalas, funcionarios del Concejo; doctor 
Oswaldo Isaza secretario de medio ambiente y desarrollo rural y sus compañeros 
del colectivo de sembraton y demás compañeros presentes. Reciban todos ustedes 
un fraternal saludo en el día Noviembre 17 del 2017 damos inicio a esta sesión 
plenaria siendo las 8:15 minutos con el siguiente orden del día. 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. TENEMOS LA INTERVENCION DEL COLECTIVO SEMBRATON DEL CERRO 

QUITASOL DEL MUNICIPIO DE BELLO. 
3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES 
5. ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Verifiquemos el quórum señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                  Presente  
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMYO       Presente  
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
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JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA           Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ   Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO             Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO        Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
    
Le comunico señor Presidente y a toda la plenaria que tenemos quórum suficiente 
para deliberar y para decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En consideración en el orden del día de Noviembre 17. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Gabriel Giraldo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Gracias Presidente. 
 
Un saludo a usted, mi compañero Alex, a los demás compañeros Corporados y a 
todas las personas que nos acompañan. 
 
Presidente a ver si podemos cambiar el orden del día para que quede varios como 
segundo, proposiciones como tercero, comunicaciones como cuarto; no cuarto la 
intervención de los muchachos y quinto comunicaciones. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En consideración en el orden del día de Noviembre 17 de 2017 con la proposición 
del honorable Concejal Gabriel Giraldo de cambiar el orden del día quedando en 
segundo punto varios, tercero proposiciones, cuarto con el tema del sembraton 
quitasol y quinto comunicaciones. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  
¿Aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobado señor Presidente el orden del día. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Continuamos con el punto número dos. 
 
2. ASUNTOS VARIOS 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En asuntos con el uso de la palabra el honorable Concejal Gabriel Giraldo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE  
 
Gracias Presidente. 
 
No varios, proposiciones es el tercero. 
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Señor Presidente hice que cambiáramos el orden del día para aprovechar que están 
todos mis compañeros Concejales, la mayoría. Y quiero hablar del bochornoso tema 
que tuvimos ayer en la plenaria, porque me parece una falta de respeto lo que esta 
señora Adriana Salas hizo el día de ayer. Habíamos quedado señor Presidente en 
que no hiciéramos la citación, yo lo acepte, yo lo acepte, que invitáramos listo, 
invitamos. Me parece una falta de respeto no solo para conmigo no, con toda la 
mesa directiva, con toda la corporación. En la primera intervención no quiso 
contestar porque es evidente y tengo pruebas que ella conoce todos estos 
proyectos, tengo pruebas que lo conoce y no quiso contestar. Señor Presidente yo 
con mucho respeto ayer lo acepte para que no volviéramos esto aquí nada, porque 
soy muy respetuoso, siempre lo he sido y más señor Presidente con usted, por eso 
lo hice. Pero también así como lo hice ayer, hoy quiero decir señor Presidente que 
la voy a citar y espero que todos ustedes me acompañen porque nosotros no 
podemos renunciar a algo y es hacer el control político debido que se le debe de 
hacer a un funcionario, esto aquí no puede volver a pasar; yo entiendo, yo entiendo 
que ustedes están en una coalición, eso es entendible, pero ustedes no pueden 
renunciar al control político, aquí tiene que haber colegaje, esto no es de colores ni 
de partidos, no es. Aquí estamos trabajando por el Municipio de Bello y si ella no 
tiene nada que esconder ombe puede hacerlo venga hable, si no tiene culpa en este 
proyecto porque no puede salir hablar; ya ella dejo de recibir DIECIOCHO, VEINTE 
MIL MILLONES DE PESOS ($ 20.000.000.000) para las MIL TRECIENTAS (1.300) 
viviendas de los Cerezos, porque los dejaron perder, negligencia de ellos, de la 
administración  Municipal o de Planeación, no de vivienda; porque aquí hay que 
tener algo muy claro, esa secretaria de vivienda es una señora buena, que viene 
peleando para que ese proyecto le salga adelante y no se pudo hacer, no se pudo 
hacer. Para que esta señora Adriana Salas venga y haga esta cochinada que hizo 
ayer porque fue una cochinada, una falta de respeto de irse de la sesión, ella misma 
lo dijo es que yo aquí fui invitada para el tema de la plaza, y llegamos y empezamos 
a debatir el tema de la plaza y sale y se va Presidente. Entonces yo si le digo a 
usted señor Presidente como mesa directiva que somos que yo merezco respeto, 
que esta corporación, la junta directiva del Municipio de Bello merece respeto. 
Entonces esta misma semana señor Presidente hare mi proposición para hacer la 
citación y espero que ustedes me acompañen; vuelvo y digo yo he sido muy 
respetuoso, quedamos en que la íbamos a invitar, la invitamos y ella lo que hizo fue 
tranquilamente irse, abandonar el recinto cuando íbamos a empezar el debate de la 
plaza; que los representantes de la plaza estaban también ahí en la parte de arriba 
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y se tuvo que parar el debate porque no había con quien debatir y el secretario 
Cesar no tenía la capacidad de responder porque no tiene el conocimiento bien del 
proyecto.  
 
Entonces eso es lo único que le pido señor Presidente. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Estaremos atentos a las proposiciones suyas y de cualquiera de los honorables 
Concejales y obviamente le daremos el debido proceso en plenaria como lo manda 
el reglamento interno honorable Concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable Concejal Juan David Muñoz. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO 
 
Gracias Presidente. 
 
Buen día para todos y todas. 
 
En principio decirle a Gabriel que conmigo cuenta para la citación e invitar a los 
compañeros de la coalición, ya se dieron cuenta que no es por capricho, que ojala 
que la coherencia nos de para que no se pongan trabas a esa citación. 
 
Yo quería Presidente plantear algo que me tiene muy preocupado, hace unos días, 
antier en el debate del presupuesto entre todo lo que dije manifesté que yo no estaba 
dispuesto a renunciar a mis facultades puesto que Bello no me ha dado confianza 
para ello y que por el contrario ha hecho ciertos movimientos presupuestales 
afectando sectores y me empezaron a escribir amigos diciendo vea y eso lo debe 
de saber usted muy bien Presidente, cultura lleva un mes y medio sin pagarle a los 
contratistas, cultura lleva un mes y medio sin pagarle a los contratistas, Casa 
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Betania esta parada, Casa Paris esta parada, etcétera. En deportes, y me imagino 
yo que en casi todas las secretarias está pasando eso y peor aún, se está 
amenazando no va a ver adición presupuestal porque no hay.  
 
Entonces en estos días se hablaba, bueno Diciembre que va pasar con las luces y 
no sé, y es grave pero que va pasar con las novenas, que va pasar con los 
programas que tienen que durar todo el año, que va pasar con esos trabajadores 
porque los contratistas son trabajadores que tienen todos sus derechos laborales, 
que acá aprobamos una política pública de trabajo decente y un montón de carreta 
sobre trabajo decente siguiendo la lógica de los objetivos de desarrollo sostenible 
que vuelvo y repito están mal planteados y mal diseñados en el formato que da el 
DNP que utilizaron acá. O sea esos objetivos del desarrollo sostenible en Bello es 
un formato mal elaborado, pero más allá de eso estamos hablando de políticas 
públicas de trabajo decente y no sé qué y los trabajadores están sin pago hace mes 
y medio, las adiciones presupuestales para los programas están en veremos; Bello 
financieramente está mal y eso se refleja en programas y proyectos porque, porque 
han hecho toda serie de movimientos presupuestales alrededor del año que han 
afectado el funcionamiento adecuado de los planea de acción. Eso que quiere decir, 
que Bello no nos da confianza para dar ese tipo de facultades.  
 
Entonces Presidente usted que también es doliente de la cultura y compañeros, 
pues miremos haber que es lo que está pasando, llamemos la atención sobre eso. 
 
Yo tenía la sospecha de que eran varias las secretarias que estaban en la misma 
situación, ahora me dicen que deportes también, que no hay profesores de adulto 
mayor y búsquele secretaria por secretaria, estamos muy graves entonces; hay que 
ver que es lo que pasa como va terminar el año. 
 
Gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted honorable Concejal estaremos también o desde la mesa y créame que me 
apersonare precisamente para lograr o tratar de tener una información que pasa, 
que sigue o que va pasar con esto honorable Concejal, créame que si es 
preocupante toda vez que creo que nos están abordando a todos los honorables 
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Concejales con esta situación que se está viviendo en materia de seguir trabajando 
con estos programas y darle continuidad con los funcionarios para poder sostener 
los programas de la administración Municipal en beneficio de la comunidad 
Bellanita. 
 
Entonces estamos atentos honorable Concejal Juna David. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Continuamos con el punto tercero. 
 
3. PROPOSICIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En proposiciones con el uso de la palabra el honorable Concejal Alexander Varela. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA  
 
Gracias Presidente. 
 
Buenos días para usted, mi compañero Gabriel, todos los Concejales y las 
personas que están en el recinto. 
 
Señor Presidente es para solicitarle debido a la programación que la mesa directiva 
tiene mañana, que es los reconocimientos a ver si la plenaria considera tener la 
sesión el día de mañana a las 9:00 de la mañana. 
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Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted honorable Concejal Varela. 
 
En consideración la propuesta del honorable Concejal Alex Varela de que mañana 
sábado 18 de Noviembre la sesión sea a las 9:00 de la mañana. Anuncio que va 
cerrarse, queda cerrada ¿aprueban honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobada señor Presidente la sesión mañana 18 a las 9:00 de la mañana. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
¿En proposiciones algún honorable Concejal? 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Continuamos con el punto número cuarto. 
 
4. LA INTERVENCION DEL COLECTIVO SEMBRATON DEL CERRO QUITASOL 
DEL MUNICIPIO DE BELLO DONDE TAMBIEN ESTA PRESENTE EL SEÑOR 
SECERTARIO DEL MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO SOCIAL DOCTOR 
OSWALDO ISAZA. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bueno de nuevo entonces esa es la dinámica compañeros, hoy cambiamos el orden 
del día, lo invertimos para tratar unos temas al inicio de la sesión, hoy se presentó 
esa situación. 
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Igual manera ya vamos a empezar con el tema. De nuevo bienvenido al doctor 
Oswaldo secretario de medio ambiente, que bueno que hoy la administración viene 
acompañando en alianza y respaldando toda esta iniciativa de este colectivo 
sembraton Quitasol que es un programa bien interesante. 
 
Vamos a tener a la compañera Estefanía Duque con el compañero Santiago 
exponiéndonos el tema del colectivo sembraton Quitasol, es un programa que inicio 
en Febrero de este año 2017, una iniciativa de esta comunidad Bellanita que le 
duele pues la parte de medio ambiente toda vez por motivos de los incendios 
forestales que se venían presentando que generan tanta angustia pero al mismo 
tiempo tanto impacto y tanto daño al medio ambiente en nuestro Municipio y que 
hay un objetivo fundamental también es conversar sobre la declaratoria del cerro 
quitasol en materia de que sigue y que falta para todo este proceso que ellos vienen 
en alianza el cual se les aplaude que por iniciativa propia hoy consiguen o logran 
llamar la atención de la administración pero en la importancia también de los 
resultados y del impacto en el medio ambiente que tiene este proceso y que logran 
conseguir alianzas y llamar la atención del Área Metropolitana, del Ministerio, del 
mismo ministerio y de toda esta parte gubernamental que es bien importante que 
acompañen, respalden en todos estos procesos tan importantes digámoslo para la 
humanidad que hoy en medio ambiente se está hoy visibilizando como una 
problemática mundial doctor Oswaldo y que es muy delicada pero que que bueno 
también expresar que hay una comunidad doliente que se preocupa y que busca en 
manera de poder solucionar todas estas afujías de medio ambiente, encontrar 
estrategias y soluciones para poder tener una sostenibilidad en el tiempo del mismo. 
 
Entonces bienvenidos pues a todos en este colectivo, estamos atentos. Hoy la 
dinámica también como son varios compañeros hay la intervención de tres 
compañeros, cuatro compañeros tienen un tiempo determinado para intervenir, 
máximo entonces unos cinco, diez minuticos y les vamos a dar entonces en la 
dinámica la facultad de que lo puedan hacer para que nos contextualicen bien de 
que nos den a conocer todo este proyecto. 
 
Estamos atentos tienen la palabra. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Muy buenos días para todos, un agradecimiento especial al Presidente Octavio 
Jiménez, los Vicepresidentes del Concejo, honorables Concejales, Concejalas, 
secretario, compañeros ciudadanos que nos acompañan el día de hoy, junta 
directiva del Municipio de Bello.  
 
Vamos hacer una presentación cortica. 
 
Bueno así damos inicio nosotros con la presentación haciéndoles un recuento de 
los incendios forestales que hemos tenido año tras año durante los últimos años y 
que nosotros  como ciudadanos nos reunimos y nos dijimos que podemos hacer 
nosotros para aportar y mitigar en esta problemática que sea cada año nuestro 
Cerro tutelar. 
 
Vamos hacer una presentación, el colectivo sembraton quitasol lo conformamos 
Estefanía Duque, Wilmar Salgado, Diego Cadavid, Julián Montoya, Juan Felipe 
Restrepo, ciudadanos que nos han colaborado desde el principio como Elkin 
Meneses, Cesar López, otros ciudadanos que están aquí arriba que nos acompañan 
el día de hoy y otras personas que no asistieron a la reunión. 
 
Con esta imagen nos reunimos Estefanía, Estiven y yo un sábado a las 7:00 de la 
noche después de ese incendio que hubo en los primeros días del Mes de Febrero 
de este año y dijimos bueno que vamos hacer nosotros para colaborar y para mitigar 
en vista de que siempre pasa lo mismo, y se nos surge la idea de hacer una siembra 
de árboles. Decidimos con esta imagen que pueden ver acá, de una sembrar DOS 
MIL (2.000) árboles en el cerro Quitasol, esta imagen logro darle la vuelta a toda el 
Área Metropolitana en menos de tres días, más de VEINTICINCO MIL (25.000) 
personas pudieron visualizar esta imagen, con ella el lunes, nosotros empezamos 
un sábado 11 de Febrero, el lunes inmediatamente tuvimos una reunión con algunos 
compañeros que conocíamos de vista y nos fuimos para donde el secretario de 
medio ambiente del Municipio de Bello a contarle la idea, secretario tenemos esta 
propuesta queremos hacer esto en el cerro, queremos empezar con DOS MIL 
(2.000) arboles usted nos acompaña; inmediatamente nos abrió las puertas de la 
secretaria, inmediatamente nos ayudó a empezar a gestionar este tipo de 
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actividades. Pero paso algo que fue muy curioso y él nos decía pero es que DOS 
MIL (2.000) árboles son muchos muchachos, DOS MIL (2.000) arboles como vamos 
a sembrar DOS MIL (2.000) arboles, sembremos QUINIENTOS (500) y nosotros no 
secretario nosotros no podemos sembrar QUINIENTOS (500), ya lanzamos una 
propuesta de DOS MIL (2.000) árboles y estamos completamente seguros bajo la 
expectativa que habíamos visto en redes sociales con esa alta cifra de personas 
que habían visto la imagen, que éramos capaces de lograr el objetivo, de lograr los 
DOS MIL (2.000) árboles y probablemente un poco mas cierto. Ese día, esa misma 
semana tuvimos una reunión con las juntas de acciones comunales del Municipio 
de Bello porque nos dijimos bueno vamos hablar con organizaciones, colectivos 
organizados, comunidad, ambientalistas y nos abre la puerta el Presidente de la 
junta de acción comunal del Mirador el señor Elkin Galeano donde con el compañero 
Cesar López empezamos hacer una reunión con las juntas distintas juntas de 
acciones comunales para integrarlos al colectivo, para integrarlos a la idea de la 
propuesta.  
 
También esa misma semana, tuvimos una cita con el batallón Pedronel Ospina 
porque dentro de las ideas locas que se nos ocurrían, teníamos que hablar sobre el 
tema de seguridad si, como ciudadanos nosotros sabemos que en el cerro quitasol 
de una u otra manera siempre ha tenido problemas de seguridad en el tema de 
robos a las personas que visitan el cerro. Entonces fuimos hasta allá, tuvimos una 
reunión con el Capitán y la idea era enlazar al Municipio de Bello a través de la 
secretaria de Medio Ambiente con el batallón Pedronel Ospina; para que, para poder 
lograr un convenio interadministrativo entre ellos y que nosotros los ciudadanos 
pudiésemos disfrutar de ese espacio natural sin ningún problema y sin ningún 
peligro. 
 
Luego en esa misma semana, todo ocurrió en esa misma semana, convocamos a 
la primera reunión general en el Jorge Eliecer Gaitán de aquí del Municipio de Bello, 
una reunión bastante concurrida si, y donde llegaron muchas personas del Municipio 
de Bello que ustedes conocen, incluso personas que pertenecen a otros tipos de 
colectivos que han trabajado en el Municipio en otros espacios, que pertenecen a la 
parte cultural, a la parte ambiental, a la parte social y ahí nos empezamos a conocer, 
no nos conocíamos entre nosotros, de vista de pronto uno que otro nos 
reconocíamos pero no éramos amigos, es la primer vez que nos reunimos y eso 
empezó a salir y a crecer y a crecer y desde esta reunión se empezó a generar un 
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ideario colectivo, un ideario colectivo, empezamos a escuchar a la gente, que era lo 
que la gente quería para el cerro quitasol, empezamos a escuchar todas las historias 
negativas también obviamente, pero también empezamos a escuchar todas esas 
propuestas bonitas que la ciudadanía siempre ha querido. No recordaron mucho el 
tema de los guayacanes amarillos de una época aquí en Bello que hubo una 
siembra masiva y que se prometieron unos guayacanes amarillos, una franja y un 
no sé qué y nos recordaron una cantidad de otros proyectos que se pensaron para 
ese sitio pero que por una razón no se hicieron o no se realizaron. De esta reunión 
tuvimos algo muy bonito y es que nos dimos cuenta el amor que la gente tiene por 
el cerro quitasol y por la parte ambiental Bellanita y la gente estuvo hablando es de 
la ciudadanía, cuando hablo de la gente es de la ciudadanía; si bien ahí habían 
actores como les dije al principio conocidos y reconocidos por ustedes, la gran 
mayoría de las personas que nos acompañaron eran ciudadanos del común, 
interesados también en el tema de que se hiciera algo en el cerro pero que se hiciera 
bien si, escuchamos muchas críticas, muchas críticas pero también escuchamos 
muchas propuestas. 
 
Luego. 
 
¿Hablas tú? 
 
La compañera nos va hablar de la siguiente etapa. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA ESTEFANÍA DUQUE SOY COFUNDADORA 
DE LA SEMBRATON QUITASOL  
 
Para entender como estaba la situación en el cerro quitasol, nosotros los 
ciudadanos que hicimos, caminatas de reconocimiento para entender de qué 
manera la afectación a la fauna, a la flora. 
 
Bueno, mi nombre es Estefanía Duque soy cofundadora de la sembraton Quitasol y 
además estoy finalizando mi carrera ambiental lo cual sostiene la información que 
les voy a brindar en este momento. 
 
Se hizo una primera caminata de diagnóstico y de reconocimiento, valoración con 
el fin de entender como el incendio sucedido con anterioridad había afectado la 
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fauna y la flora pues del sitio; en esa caminata asistieron aproximadamente 
CINCUENTA (50) personas, hicimos un recorrido que fue desde verrugas corrales 
hasta el batallón llegando a Telesillas, se hizo además un reporte el cual cuenta 
tanto con especificaciones sociales, bióticas, abióticas y físicas porque en el cerro 
quitasol la afectación del suelo, entendemos que el suelo es otro ser vivo, fueron 
muy grandes y esto afectaría pues de alguna manera la siembra que teníamos como 
ideario porque aun estábamos dependiendo que quien nos donara un árbol, como 
hacerlo, solamente queríamos saber cómo estaba la situación actual. 
 
Para valorar como todo esto más, iniciamos la caminata como pueden observar esto 
fue día después, ya se ve un poquito de arvenses y esto se provocaba inicialmente 
era por la ceniza, la ceniza se volvía como una especie de compos nutrientes y 
solamente florecían las arvenses pero sin embargo este ecosistema. 
 
Quiero dejar en este momento algo muy claro y es que la mitad del cerro presenta 
pinos y pres lo cual son especies exóticas que realmente no nos están prestando 
servicios sistémico en el lugar más que paisajístico; yo sé que es muy lindo ver un 
pino pero realmente lo que está generando es un impacto mayor sobre el 
ecosistema ante las especies nativas que hay.  
 
En este recorrido miramos la parte arqueológica que es muy importante para el cerro 
quitasol que nosotros entre las propuestas estaba era hacer un estudio de lo mismo; 
encontramos que en esta foto que la Verruga es un lugar muy afectado, entendemos 
que la restauración del mismo es complejo por la pendiente del sustracto que 
presenta pero sin embargo con buenas acciones con un buen estudio se puede 
generar buena preservación del mismo. 
 
La ciudadanía que fue asistiendo quedo asombrada, muchas personas que vivían 
a un par de cuadras no tenían ni idea de lo que era el cerro quitasol y eso nos 
sorprendió bastante, como gran parte de la ciudadanía a desconocido la grandeza 
del cerro, por ende las caminatas de reconocimiento fueron esencial; la otra 
caminata que se hizo fue en marzo debido a que queríamos saber la parte hídrica 
porque por que la parte hídrica era importante para nosotros y era saber que ese 
componente principal para la supervivencia de las plantas al momento de tenerlas. 
Entonces es algo que necesitábamos de urgencia saber. 
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Le voy a ceder la palabra a mi compañero Santiago, como entendemos es un 
colectivo ciudadano, todos tenemos mucho que aportar a partir de un ideario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Luego de estas reuniones que hicimos con las juntas de acciones comunales, en la 
ciudadanía hicimos tres reuniones antes de, una fue en el JEGA, la otra fue en la 
casa de la cultura y la otra fue en el salón del politécnico lo que es hoy la universidad, 
institucion universitaria Marco Fidel Suarez. 
 
Logramos recoger un ideario colectivo cierto, este ideario colectivo las primeras 
demandas que nos hizo los compañeros y la ciudadanía fueran que en esta vez en 
el cerro solo se sembraran especies nativas del cerro quitasol o del Área 
Metropolitana, eso fue la primer objeción o la primer propuesta que se recogió de 
todas las personas que estaban presentes durante todo este proceso de 
reconocimiento, de valoración y de participación ciudadana. 
 
La segunda, recogimos muchas, muchas idea pero aquí vamos a expresar 
solamente cinco, un estudio y valoración de la riqueza arqueológica que tenemos 
en el cerro quitasol; todos conocemos que allá hay unos vestigios prehispánicos 
pero que los estudios que se tienen no son directamente mandados desde el 
Municipio de Bello, son estudios particulares de estudiantes de la universidad de 
Antioquia, pero por parte del Municipio de Bello no tenemos todavía un estudio serio 
de la valoración arqueológica que tenemos allí sí; si alguno de ustedes ha tenido la 
oportunidad de subir o de conocer el espacio, allá se encuentran muchas cosas que 
creemos que si se le hace un estudio serio de valoración, el tratamiento que se le 
va dar al terreno debe de ser completamente distinto. 
 
Tenemos allá en la finca corrales propiedad del Municipio de Bello, una finca 
completamente abandonada, una finca en ruinas; tenemos tres casas, una casa en 
ladrillos macizo, una casa en madera y una casa en bareque. Una de las propuestas 
que se tienen que se recogieron de la ciudadanía es que el Municipio le invierta en 
la restauración de estos espacios, en esos espacios la ciudadanía propone que se 
creen aulas ambientales, zonas de campi, puestos de controles de la policía, un 
punto para los guardabosques; o sea que ese lugar se convierta en un espacio 
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multipropósito de la ciudadanía, propiedad del Municipio de Bello sí. Son las cosas 
de las ideas que se propusieron. 
 
Se propusieron también dos viveros, uno en la parte alta de la finca corrales y otro 
en la parte de telesillas; porque dos viveros, porque la biota, la riqueza vegetal de 
estas dos alturas son completamente distintas, los árboles que pegan y que pueden 
sobrevivir en la parte baja del cerro probablemente no son los mismos que puedan 
sobrevivir en la parte media o alta del cerro. 
 
Encontramos que muchas personas recuerdan un proyecto que hubo en el cerro 
quitasol que se llamó el telesillas cierto, nuestros no estamos solicitando que se 
vuelva hacer un parque de telesillas pero sí que se tenga en cuenta el turismo 
ecológico que nosotros podemos generar a través de un proyecto productivo desde 
el Municipio de Bello, puede ser una asociación publico privada o una empresa 
pública, un  proyecto ecológico sobre turismo ecológico para el cerro quitasol.  
 
Encontramos en la fotografía del lado de acá, esta era como la portada de 
bienvenida, es la portada de bienvenida del camino de piedra, eso ya no existe allá 
hay tres palos no más, eso está completamente abandonado, eso está 
completamente en ruinas, hay árboles caídos sobre el camino de piedra; o sea no 
hay un mantenimiento previo, no hay una sostenibilidad del espacio. Encontrando 
allí una cantidad de riquezas que nosotros como Bellanitas podemos aprovechar sí. 
Medellín como todos saben se convirtió en una ciudad súper turística y están 
dejando miles de millones de dólares los turistas cada año y nosotros en Bello 
tenemos un espacio que podemos desde la administración publica explotar para 
beneficio turístico y tener un espacio también lúdico para nosotros los ciudadanos 
de Bello. 
 
Se propusieron proyectos ambientales, una cantidad de proyectos ambientales nos 
llegaron a nosotros a la mesa, una cantidad de ideas, unas cosas hermosas; ahorita 
vamos hablar de uno de los que nosotros de pronto estamos proponiendo sobre el 
tema del cerro quitasol y sabemos que desde la administración Municipal y desde 
la secretaria de Medio ambiente se ha tratado y se ha impulsado  en muchos 
espacios de generar una conciencia ambiental Bellanita. Pero creemos que hace 
falta un poco más de presupuesto para que estos proyectos realmente tengan un 
impacto. 
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Otro de los proyectos que se propusieron y este es específicamente para mitigar los 
incendios, son unos hidrantes forestales, esos hidrantes forestales no es una cosa 
nueva, esto ya se usa en Europa, allá desarrollaron un tipo de hidrante con unas 
mangueras que tienen, elaboradas con un material de polímeros especiales los 
cuales soportan altas temperaturas y la instalación es de mínimo impacto ambiental 
porque no necesita utilizar cemento ni nada de esas cosas. Entonces esto es una 
propuesta simplemente, con dos, tres, un proyecto piloto; con dos, tres hidrantes 
forestales que se coloquen en tres espacios puntuales del cerro quitasol nos 
ayudarían a todos los Bellanitas, a la administración ahorrar dinero cada que haya 
un incendio, todos los programas que se pueden generar o que se han generado 
por este tipo de problemas, de incendios que frecuentemente se suscitan en el cerro 
se pueden mitigar con un proyecto piloto. No es llenar el cerro de hidrantes no, 
podemos empezar con dos o tres muy puntuales. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA ESTEFANÍA DUQUE SOY COFUNDADORA 
DE LA SEMBRATON QUITASOL  
 
Para la asignación de este lote de especies, el día 28 de Marzo del presente año el 
secretario nos envió esta imagen que encontramos al lado de mi izquierda si, el cual 
nos indica el lugar que podemos sembrar que es de aproximadamente ocho 
hectáreas, una pendiente de 28 grados, es bastante entonces la manera en que 
debemos sembrar tiene que ser muy delicada por ende; esto está ubicado en el 
sector de telesillas, es una parte pública del Municipio. 
 
En el otro lado encontramos lo que fue la zonificación, porque la sembraton no 
queríamos que fuera algo desordenado sino que muy planeado por ende todo lo 
que fue el lote se fue separando para generar zonas, entonces en cada zona había 
un público especifico porque nos llegaron personas desde 60 hasta niños de 4 años. 
Entonces había que atender como las necesidades de cada uno para no generar 
pues como ninguna lección. La manera en que se sembró fueron tres bolillos, es 
una forma que adquiere la parte técnica para generar como proliferación de otras 
especies. Que pasa con esta reforestación, que se reforesta inicialmente especies 
primarias con el fin de que más adelante las especies segundarias y terciarias vayan 
llegando al lugar para generar una sostenibilidad en el ecosistema. 
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Aquí vemos el Noro, es una de las especies emblemáticas, creo que todos los 
hemos visto en el Municipio de Bello, ella va desde México hasta Uruguay siendo el 
Valle de Aburra uno de los lugares donde más se presenta y el cerro quitasol 
también; es una especie nativa del ecosistema lo cual hace que esta especie resista 
quemas y es importante sembrar esta clase de especies por el servicio eco 
sistémico que presenta. 
 
Una de las especies que se han sembrado junto con el convenio con el Área 
Metropolitana y EPM fue el Noro, el Chagualo, el Arrayan de Hoja Ancha, Hoyuelo, 
Cedro Amarillo, Cambulo, Acacia, Pero de Agua, Guayacán Rosado, Guayacán 
Amarillo, Walanday, Guamo, Guanábano, Mango, guayabo, Casco de  Vaca, 
Carbonero, Aguacatillo, Guadua y entre otros. Sin embargo queremos crecer más 
en especies porque sabemos que el ecosistema del cerro quitasol tiene muchas 
más para prestarnos y por eso es muy importante el vivero porque el germo plasma 
que tenemos allí poco se produce en los viveros que hay en otros lugares por las 
condiciones climáticas y el suelo que presentamos en el lugar. 
    
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Y así llegamos a lo que fue la primer sembraton quitasol, que nuestro compañero 
nos va hablar sobre eso. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JUAN FELIPE RETREPO DEL COLECTIVO 
SEMBRATON QUITASOL 
 
Buenos días para todos, mi nombre es Juan Felipe Retrepo y hago parte del 
colectivo sembraton quitasol. 
 
Dentro de nuestro primer objetivo para el cual digamos toda la ciudadanía respondió 
y se unió fue nuestra primer sembraton, ese objetivo de sembrar esos DOS MIL 
(2.000) arboles, pero no solamente de sembrar DOS MIL (2.000) arboles sino de 
involucrar a toda una ciudadanía a que comience a tener sentido de pertenencia por 
nuestros patrimonios ambientales. Entonces que se hizo en esa primera jornada, en 
la conmemoración del día de la tierra, el 22 de Abril convocamos a la ciudadanía y 
la gente respondía, esas DOS MIL (2.000) especies arbóreas que comenzamos 
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como objetivo se sembraron con alrededor de MIL QUINIENTAS (1.500) personas 
que respondieron al llamado, esas MIL QUINIENTAS (1.500) personas la idea no 
era solamente veni a sembrar un árbol, era como todos nosotros los ciudadanos 
Bellanitas que vivimos en el Municipio, solamente vemos el cerro quitasol como un 
triángulo porque todos los días lo vemos. Entonces la idea era que la ciudadanía lo 
conociera y se apropiara de este espacio. Dentro de esas MIL QUINIENTAS (1.500) 
personas que nos acompañaron se generó ese sentido de pertenencia y la gente 
respondió, digamos estamos sembrando un hijo y lo vamos a cuidar para que se 
mantenga esa sostenibilidad que tenemos de que todos los árboles que sembremos 
van a crecer. 
 
A raíz de esta actividad como se vio que se respondió dentro de lo pactado, se 
involucró la secretaria de medio ambiente, el Municipio de Bello, el Área 
Metropolitana, Cor Antioquia, EPM, los Colectivos ciudadanos de Sembraton 
Quitasol conjunto con otros Colectivos que hacen parte de la organización como es 
Guardabosques del Cerro Quitasol y como es Emergencias a polo. Todo este 
trabajo mancomunado se dio gracias a que se involucró y se hizo un trabajo 
conjunto entre ciudadanía e institucionalidad; cuando la institucionalidad se dio 
cuenta de que la gente respondía a esos llamados y en esta actividad el Área 
Metropolitana se comprometió con un proyecto dentro del manejo siembra del Valle 
del Aburra donde adolecemos de SETECIENTOS MIL (700.000) arboles, se 
comprometió sembrando CIEN (100) hectáreas en el cerro quitasol, gracias a que, 
a que con esta primera actividad se dio el2 resultado esperado; quien respondió a 
ese llamado, la institucionalidad y lo más importante, la ciudadanía se empodero del 
tema. Entonces ya no estábamos hablando de DOS MIL (2.000) arboles como lo 
dijimos en un objetivo, ya estábamos hablando de más de CIEN MIL (100.000) 
árboles en esas CIEN (100) hectáreas del Cerro Quitasol.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Vamos a compartir con ustedes un resumen que fue uno de los videos 
institucionales que promovió el Municipio de Bello por motivos de esa siembra. 
 
Bueno les vamos a quedar debiendo el video porque al parecer no cargo. 
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En el video la Alcaldesa encargada en ese momento, tuvo la oportunidad de hablar 
con la subdirectora de servicios de eco sistémicos del Área Metropolitana y se 
comprometió públicamente con colaborar con las personas de este colectivo 
sembraton para conformar unos guías que se encargaran pues como del tema de 
promover las visitas en el cerro quitasol.  
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA ESTEFANÍA DUQUE SOY COFUNDADORA 
DE LA SEMBRATON QUITASOL  
 
Después de tener la jornada de la primer siembra, como fue una gran experiencia 
la institucionalidad nos invitó a ser parte de la logística del grupo llamado sembraton, 
como conocemos también estaba realizando reforestaciones en varios puntos del 
lugar. Para esto reconocemos el gran esfuerzo que hicieron pues los compañeros, 
pero sin embargo resaltamos varias cosas y es que hubo muchos recursos, lo vimos 
por diferentes marcas, pero sin embargo la asistencia fue muy mínima, fueron 
menos de CIEN (100) personas; la verdad nosotros nos quisimos acuñar de este 
día porque había una ausencia de las personas que estaban siendo parte de esta 
iniciativa para no generar como un desequilibrio en la siembra porque muchas 
personas que asistieron no tenían pues como el conocimiento de cómo se sembraba 
y nosotros les quisimos pues como ayudar en la parte. 
 
La ciudadanía como tal, nosotros también  las invitábamos porque vimos que por 
aparte de la sembraton no había mucha respuesta en Bello, el mantenimiento de 
estas especies se pueden asegurar ya que fueron sembradas en el lote que fueron 
dadas por el Municipio entonces por ende es importante resaltar que esas iniciativas 
si traen recursos pero sin embargo no son tan efectivas como las que son de parte 
ciudadana como la fue de nosotros que asistieron más de MIL QUINIENTAS (1.500) 
personas donde no teníamos muchos recursos más que lo ollado, las plantas, el 
hidrogel y la gallinaza para alimentar el árbol.  
 
Quiero que esto quede muy en cuenta porque de acá muchas personas como lo 
fue, creo que se llama la fundación más en verde, saca provecho de una iniciativa 
ambiental, las camuflan pero es para generar más bien como recursos económicos 
así misma y no un ecosistema. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR DIEGO ALEXANDER CADAVID PATIÑO DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Muy buenos días mi nombre Diego Alexander Cadavid Patiño, soy diseñador 
gráfico, actualmente trabajo como voluntario en la corporación de guardabosques 
cerro quitasol, hago parte del colectivo sembraton quitasol. 
 
Mi historia comienza a partir desde un poco antes que empezara la sembraton, a 
partir de estos incendios desde el 08 de Febrero inicie como una especie de 
proyecto personal de reconocimiento del área de los senderos y de los lugares más 
emblemáticos especialmente de la parte ambiental del cerro quitasol entonces me 
di a la tarea de explorar los senderos más importantes del cerro, corrales y pude 
hacer una identificación de unos puntos críticos considerables que hay todavía en 
el cerro quitasol como por ejemplo el sector de Corrales, la Virgen, Telesillas. 
Entonces a partir de esas iniciativas comencé un trabajo de recolección de basuras, 
a partir de esa actividad de recolección de basuras pude evacuar del cerro, ayudar 
a evacuar del cerro alrededor de CIENTO DIECIOCHO (118) bultos de basura si, 
mas gran cantidad de material vegetal producido pues por las palmas que se le 
llaman rocería sí. Entonces de ahí empezó mi trabajo y mi labor de recolección de 
basuras de alta montaña, empecé a ir a esos puntos por medio pues del secretario, 
acudí a él el día del agua con la compañía de la mesa ambiental del Mirador, solicite 
su colaboración, su acompañamiento; fuimos con la mesa ambiental recorrimos 
algunas de las mesas más importantes de telesillas y el parque montaña 
identificando estos puntos críticos e iniciando así el proceso de recolección de 
basuras en esos puntos críticos, cuales fueron; inicialmente el sector de la virgen, 
en el sector de la virgen se pudo analizar que se encontraron alrededor de 
SESENTA (60) costales de bultos de basura de toda índole mezclada producido por 
estos peregrinos que visitan este hermoso y bellísimo, esa virgen pues de 
Guadalupe. Entonces se comenzó esa labor, lastimosamente no habían recursos 
para costales, el señor Mario Toro de la mesa ambiental me colaboro con los 
costales, muy amablemente pues sin ningún interés y empezamos esa labor, 
algunos compañeros sembratoneros amigos pues del ambiente me colaboraron con 
esta causa,  bajando hasta el sector Telesillas punto de acopio de basuras y ahí 
empezamos a ir a esos puntos y recolectar esas basuras, fue difícil por el grado de 
dificultad que tenía tanta basura mezclada con vidrios y además me acompañaron 
lecciones, enfermedades si, enfermedades de columna, enfermedades de desgarre 
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del hombro que por algunos motivos en algunos momentos me hicieron parar ese 
proceso de recolección de basuras; por algunos momentos los pare se me presento 
la oportunidad de trabajar como diseñador gráfico en la ciudad de Bahía solano 
apoyando la temporada de ballenas y estando allá trabajando a los 20 días recibí 
información de que la basura estaba siendo quemada por partes a días, entonces 
decidí renunciar a mi trabajo y devolverme para la ciudad de Medellín a darle pie a 
este, a confrontar cual es la situación, me encontré con la sorpresa de que la basura 
si estaba siendo quemada en las noches deliberadamente por desconocidos; 
entonces emprendí de nuevo mi labor. Desde Bahía Solano me traje una lección de 
desguince de mano pero no fue impedimento, seguí continuando y convoque a los 
colectivos parte de este grupo de sembraton como fue guardabosques, como fue 
Apolo, emergencias Apolo y la corporación Escalibu también se unió con nosotros 
a bajar los SETENTA (70) bultos que habían en la virgen de Guadalupe, de ahí los 
dispusimos en el lugar de la Cabaña y luego por problemas de lección tuve que 
parar. Entonces me uní, después de la tercera sembraton me uní a guardabosques 
voluntarios Cerro Quitasol y pudimos hacer el trabajo mucho mejor si, hay que 
reconocer que la Ría nos colaboró muchísimo en la recolección de basuras propias 
de esto de los mismos árboles, estas bolsitas negras; la Ría colaboro muchísimo y 
también colaboro mucho en la limpieza de este punto de acopio junto al sector 
Telesillas. Pudimos trasladar la basura a un punto más adecuado para que Inter 
Aseo, la corporación Bello Aseo hiciera la recolección de este material sí. Fue difícil 
porque desgraciadamente el perímetro en el sector del conocido Telesillas para 
Bello Aseo no es tan importante, no tiene tanta importancia como lo tiene el sector 
urbano, entonces se demoraron muchísimo tiempo en recolectar esa basura y hoy 
por hoy todavía tenemos ese problema ya que nos instalaron unas canecas gracias 
a Dios por todo el sendero pero el problema ya es tema de guardabosques porque 
lastimosamente Bello Aseo, el problema ambiental que hay en Bello no es solo en 
la parte urbana o en la parte rural, es por todas partes y nos está cogiendo 
muchísima ventaja, muchísima.  
 
Yo doy residente del Barrio las Granjas y vivo con tristeza lo que veo en el 
polideportivo de Bello y en los alrededores del barrio las Granjas sector el Tapón, 
donde la indigencia, la drogadicción está acabando con el Municipio de Bello sin 
darnos cuenta. 
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Entonces hago un llamado importante ante todos ustedes para que entre todos y la 
institucionalidad tomemos este asunto como debe de ser y trabajemos juntos por la 
reforestación ambiental del Cerro Quitasol. 
 
Muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Bueno una de las actividades que hicimos ya luego de todo este proceso de la 
primer siembra y algo que queríamos hacer es un camping, un camping en la cima 
del Cerro Quitasol, o sea fue una de las actividades que la gente más nos pidió y 
aquí les tenemos algunas imágenes, un resumen pequeñito de lo que vivimos en 
esa experiencia, más de OCHENTA (80) personas estuvieron con nosotros en este 
proceso, el paisaje Bellanita desde ahí se ve espectacular, es sinigual, podemos 
observar el paisaje rural porque el cerro Quitasol está a DOS MIL OCHOCIENTOS 
(2.800) metros de altura y podemos ver todo el paisaje rural que se encuentra en 
San Félix y toda el área, el Páramo de las Baldías y para el lado del frente todo el 
paisaje urbano. Entonces fue una cosa muy bonita, la gente quedo enamorada aún 
más del Cerro Quitasol.  
 
Entonces nosotros creemos que estas son las propuestas que se deben hacer 
desde la institucionalidad, o sea mirar y buscar cómo empoderar a la gente del cerro 
para que lo cuide, para que lo frecuente, para que aproveche.  
 
Subieron con nosotros personas de 65 años imagínense, personas muy adultas se 
dieron la pela y se subieron hasta la cima del cerro, es una historia que muy pocos 
pueden contar siendo todos Bellanitas.  
 
Entonces fue un proceso muy bonito, unas historias muy bonitas que tenemos por 
contar, pueden ver las fotografías se pasó muy bueno y la idea es ir empoderando 
a la ciudadanía del Cerro Quitasol y de todos sus espacios. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR WILMAR SALGADO ASESOR COMERCIAL 
DEL MUNICIPIO DE BELLO 
 
Muy buenos días para todos, mi nombre es Wilmar salgado, soy asesor comercial 
pero lo principal es que soy ciudadano del Municipio de Bello. 
 
Gracias a los 11 o 12 Concejales que nos están acompañando hoy por el respeto, 
por no haberse ausentado. 
 
Ya con todo este contexto nosotros llegamos a la segunda sembraton la cual la 
realizamos el 17 de Junio, para ese evento nosotros tuvimos un contexto demasiado 
conflictivo en contra dado de que había una programación la cual la tenemos 
nosotros siempre inmediatamente terminamos un evento, al momento de que la 
gente se retira nosotros nos sentamos ahí en mi mundo en la manguita debajo del 
único palito que hay ahí a hacer un mini balance previo pues, ya posterior perdón 
de lo que haya sido la actividad.  Nosotros ahí determinamos fechas 
inmediatamente decimos al mes, a los dos meses y habíamos programado esta 
segunda sembraton para el 04 de Junio. 
 
Esta es la imagen que nosotros empezamos a publicitar en las redes, nosotros 
propusimos una meta de TRES MIL (3.000) arboles dada la respuesta que tuvimos 
con la primera; gracias a Dios o sea la comunidad es la que nos ha empujado a 
nosotros a decir hay es que queremos más, hay es que queremos una nueva. Con 
las primeras dos actividades que nosotros realizamos tuvimos la precaución de 
preguntarle a la gente que piensa, que desea, la hicimos de una forma técnica, no 
fue hacerlo por hacerlo y llevar gente y que la cosa no trascendiera.  
 
Lastimosamente en el Municipio de Bello ese tipo de convocatorias y miramos hacia 
tras, no han trascendido, no han tenido sostenibilidad en el tiempo ni continuidad.  
 
Aquí vemos por ejemplo una publicación, la que fue por el gripo de comunicaciones 
de la Alcaldía, nosotros tuvimos una sugerencia de colocar el mensaje que esta 
sobre la derecha porque a nosotros nos interesa es que las cosas se hagan entre 
todos, nosotros somos ciudadanos del Municipio de Bello, nosotros no 
representamos partidos políticos y en eso quiero que quede muy claro para todos 
ustedes y que el mensaje trascienda. Nosotros no tenemos que ser políticamente 
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correctos con nadie, ni con una institucionalidad, ni con una oposición, ni nada 
parecido. Yo sé que ese discurso puede sonar cansón, dada la situación que se 
presentó ahí tuvimos, nos vimos en la obligación pues de elaborar el, de trasladar, 
de aplazar el evento, era para el 04 lo trasladamos para el sábado 17 de Junio; esto 
en razón de que supuestamente venia el ministro de medio ambiente, entonces 
nosotros no devengamos salario por esta actividad, no contratamos con la Alcaldía, 
no contamos con apoyo de empresa privada a excepción de la que nosotros mismos 
nos gestionamos, nosotros nos solucionamos la vida todos los días, todos los 
miembros de este colectivo como tal nos solucionamos la vida todos los días y de 
ahí sacamos los recursos. O sea nosotros aquí no es con ánimo de lucro pero 
también es sin ánimo de perdida y en eso queremos que la administración o una 
institucionalidad apoye más decididamente las iniciativas ciudadanas, que parten 
de los ciudadanos,  que escuchen a los ciudadanos que es lo que quieren, no lo que 
quieran sus jefes políticos independiente de quien sea sino lo que diga la ciudadanía 
que nosotros somos los que generamos los suelditos. 
 
Entonces dada esa situación. 
 
Continuamos con. 
 
Nosotros sacamos un comunicado, el 002 que a ustedes les va llegar, causo mucho 
revuelo, tuvimos un apoyo gigantesco nosotros como sembraton quitasol, somos 
hoy lo que somos muchísimas gracias es al Área Metropolitana. La secretaria pues 
en manos del señor secretario ha sido un apoyo fundamental también, nos abierto 
las puertas pero es un aliado que tiene que ser natural. Pero fuera del Municipio de 
Bello tenemos que contar con eso y es con el Área Metropolitana, hay que darle las 
gracias porque nosotros como ciudadanos de pronto lo que nos comentaba el 
compañero Santiago, nos cansamos de que nunca hubiera recursos y sin embargo 
nosotros no nos limitamos en eso, nosotros gestionamos, nosotros tocamos las 
puertas y ni siquiera con las uñas, nosotros hacemos. 
 
Entonces la invitación es a que ojala todas las secretarias hicieran eso, nosotros no 
le lavamos la imagen a nadie y gracias Dios a raíz de todas estas actividades se 
empezó a cuñar un término que fue sembratoneros. Más adelante todos ustedes se 
van a dar cuenta de lo que significa ser sembratoneros y más que eso yo diría es lo 
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que significa ser ciudadano activo y propositivo sin necesidad de estar pegados a 
un trapo de color o ligados a una administración. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Se vinieron las fiestas del cerro quitasol y como ciudadanos siempre hemos sabido 
de que el cerro es el último que se mira, siempre hacen, todos conocemos aquí las 
programaciones que hemos tenido durante los últimos años sobre las fiestas del 
Cerro Quitasol y si se hacen una o dos caminatas al clan de monos es mucho.  
 
Entonces desde la sembraton Quitasol y dado toda esta cantidad de gente que 
estaba compartiendo con nosotros decidimos hacer dos programaciones, una 
camita el domingo 16 y una siembra el domingo 23. Resulta que la caminata del 
domingo Julio, ninguna de las dos para nosotros iba estar incluida dentro del 
presupuesto de las fiestas quitasol del Municipio de Bello, eran propuestas nuestras 
cierto; la propuesta que se hizo, la caminata que se hizo el 16 fue una caminata 
donde asistieron CIENTO SESENTA Y SIETE (167) personas y nos acompañaron 
desde el cerro quitasol hasta San Pedro de los Milagros, fue una cosa de locos, 
mucha gente, un ejercicio más de empoderamiento ciudadano. 
 
Y la siembra fue enmarcada tras conversaciones luego de una invitación de la 
secretaria de medio ambiente enmarcamos la siembra en las fiestas del cerro 
quitasol; allí tuvimos otro inconveniente, nosotros hablamos de las fortalezas pero 
también hablamos de los problemas que tuvimos, y el problema que tuvimos fue 
dado también con el tema de comunicaciones del Municipio de Bello, de como ellos 
venden propuestas que no nacen de allá pero que las quieren hacer ver como si 
fueran de ellos y de donde el apoyo se reduce a una carpa, a unas mesas y a unas 
sillas.  
 
Para nosotros no teníamos ningún problema en hacer la actividad enmarcadas en 
las fiestas del cerro quitasol, pero les pedíamos que colocaran un mensaje muy 
sencillo en las imágenes promocionales y eran SEMBREMOS JUNTOS EL ÁRBOL 
CIEN MIL, SEMBREMOS JUNTOS, porque es que somos todos cierto; pero no, de 
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alguna u otra manera ellos tienen un protocolo comunicacional a lo cual nosotros 
les respetamos pero no lo compartimos; se hizo la actividad. 
 
Aquí queremos mostrar la diferencia que tiene el Área Metropolitana a nivel de 
comunicación donde si resaltan las actividades ciudadanas como iniciativas 
independientes. Aquí dice, el trabajo articulado entre el Área Metropolitana del Valle 
de Aburra, la Alcaldía de Bello y la iniciativa ciudadana sembraton Quitasol han 
logrado unificar esfuerzos para recuperar, preservar y conservar la diversidad del 
Cerro Quitasol. Y en la parte de abajo dicen exaltamos la participación activa del 
colectivo sembraton quitasol y agrademos por hacer extensiva la invitación a miles 
de personas que se han vinculado a esta iniciativa ambiental, sin duda el aporte 
más importante. 
 
Que queremos nosotros mostrar hoy con esto, hombre nosotros somos unos 
ciudadanos que nos organizamos, no nos hemos conformado, no somos empresa, 
no somos corporación, no queremos serlo. Estamos haciendo unas actividades en 
las cuales llamamos a la institucionalidad venga, ayúdenos, hagámoslo entre todos. 
Cuál es la necesidad de los comunicadores de hacer ver la propuesta como si fuera 
propia cuando no lo es, pues pensamos que no es el lugar. 
 
Y de pronto el secretario nos compartirá más adelante el tema de los defensores 
del quitasol, no sabemos quiénes son, no sabemos que propuestas tienen, no los 
conocemos pero ahí están y queremos que ustedes los conozcan; porque de ese 
apoyo que nosotros tratamos de.  
 
Defensores del quitasol, esta es la imagen institucional del Municipio de Bello, al 
parecer es un grupo que quiere apoyar los procesos del cerro, nosotros no los 
conocemos, no lo conocimos, no tenemos ni idea quienes son pero ahí están.  
 
Entonces son como los detalles que queremos compartir de esa diferencia de ese 
tratamiento.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Me disculpa compañero un  segundito el Concejal José Rolando Serrano tiene una 
inquietud. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO            
         
Gracias Presidente. 
 
Una preguntica; y este colectivo, puedes devolver un poquitico las diapositivas 
donde aparece el logo de la, esta, como se llaman. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Defensores del Cerro Quitasol. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO            
 
Y defensores del Quitasol ha realizado también actividades en pro de la defensa del 
Cerro o de la reforestación. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
No lo conocemos, no sabemos quiénes son, de pronto. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO            
 
No, no, no te estoy preguntando si los conocen; te estoy preguntando en el cerro se 
han visibilizado con siembra, con algún tipo de actividad. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
  
No. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO            
 
Gracias. 
 
Gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Bien pueda compañero Santiago. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
Lo que queremos resaltar es eso, en las dos oportunidades tuvimos diferencias con 
la Alcaldía precisamente los comunicadores de la Alcaldía, mas no con la secretaria, 
la secretaria como lo hemos dicho desde el principio fue un acompañamiento 
permanente pero si de la Alcaldía una visión distinta de lo que nosotros como 
ciudadanos estábamos proponiendo. 
 
Y estas son algunas de las imágenes de siembra que fue el árbol número CIEN MIL 
(100.000) para nosotros es un logro pasar de una propuesta ciudadana de DOS MIL 
(2.000) arboles a  tener CIEN MIL (100.000) arboles, pues nosotros creemos que 
hicimos una, la hicimos bien; de una u otra forma como decía el Presidente al inicio, 
pusimos el tema del cerro quitasol en la agenda pública y no solamente en la agenda 
pública local sino en la agenda pública metropolitana porque incluso la gobernación 
de Antioquia, el Área Metropolitana, Cor Antioquia y EPM todos se unieron en todos 
estos procesos … no fue fácil, porque si hay muchos inconvenientes ya dentro de 
la institucionalidad departamental para con Bello y eso hay que hablarlo también 
cierto; nos tienen de pronto con el ojo en la mira. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR WILMAR SALGADO ASESOR COMERCIAL 
DEL MUNICIPIO DE BELLO 
 
Bueno ya durante el año que se desarrollaron las tres sembratones, las caminatas, 
las actividades como la chocolatada y todo lo demás; inmediatamente terminada la 
tercera nosotros estábamos hablando sobre una abonaton, compartimos esta idea 
con el contratista Ria y la cosa calo pero se diluyo, se dilato, pasaron dos meses y 
nosotros nos preguntábamos pero y entomices; esto debido a que, a que nosotros 
nos toca contar lógicamente con la institucionalidad como tal. 
 
La cuidaton como tal se generó y faltando por hay 15 días nos hacen un llamado 
para socializarnos, hacernos partícipes de la ciudaton; nosotros agradecemos 
mucho eso porque uno de los objetivos como tal del colectivo sembraton quitasol 
es dinamizar las políticas ambientales de la ciudad; a nosotros no nos importa quien 
haga las cosas pero que las cosas se hagan, a nosotros no nos importa ponerle 
nombre y apellido para señalar ni para victoriar ni para denigrar. Nos interesa como 
ciudadanos es que las cosas se hagan porque miremos hacia atrás y miramos el 
encabezado que tuvimos en el video quienes lo observaron, vemos que años, años 
el cerro se quema. Gracias a Dios y debido a este empoderamiento de los 
ciudadanos ha habido dos eventos, este año de conato de incendio en el cual 
inmediatamente nosotros hemos pasado la voz de alerta, los guardabosques 
voluntarios han acudido a los dos eventos, inclusive la respuesta, lastimosamente 
hay que decirlo los bomberos no llegaron, nosotros tenemos por ejemplo los datos 
de porque se inició, fue una quema controlada que se descontrolo como sucede 
generalmente.  
 
Entonces llegamos al evento de la cuidaton, nosotros con la cuidaton queremos es 
hacer un llamado a que por ejemplo las iniciativas ciudadanas deben de ser 
apoyadas porque con la cuidaton como nosotros no la organizamos la cuidaton si 
tuvo todo el apoyo logístico, es un reclamo que nosotros como ciudadanos hacemos 
porque nosotros en las anteriores actividades pedíamos baños, pedíamos 
acompañamiento, pedíamos unas tarimas; básicamente el apoyo institucional se 
limitó a que fueran tarimas y mesas; para este si hubieron refrigerios y cuando uno 
organiza un tipo de actividad de estas y que faltando dos o tres le digan a uno no 
hay nada es muy verraco porque entonces le toca a uno salir a buscarse los 
refrigerios como nos tocó por ejemplo en la segunda. 
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La institucionalidad, nosotros siempre tomamos a la institucionalidad de la mano y 
vamos hacerlo, la Alcaldía pues como tal. Pero como le digo a nosotros no nos 
interesa ponerle nombre y apellido a esto, no nos interesan las personas, nos 
interesa es la institucion como tal, que funcione porque como ciudadanos eso es lo 
que nosotros queremos. 
 
Nosotros el llamado que hacemos es a reconocer el esfuerzo ciudadano. El evento 
se realizó, se tomaron unas fotos y de eso empezó a surgir una bola de nieve que 
uno ve que es simplemente un aprovechamiento politiquero en el que a nosotros 
nos están atacando como ciudadanos a nivel personal y nosotros como les dije 
anteriormente nosotros no tenemos que ser políticamente correctos con nadie y 
exigimos el respeto que nos merecemos porque, porque nosotros estamos 
haciendo algo que le corresponde hacer de oficio a todos ustedes, a la 
institucionalidad como tal. Estamos logrando el sembrar valores.  
 
Más adelante vamos a ver unas estadísticas en las cuales nosotros tenemos 
cuantificadas las edades de las personas, el origen, desde donde vienen de toda el 
Área Metropolitana, partes desde Colombia, nosotros hemos movido colectivos 
desde Bogotá, desde la costa. Entonces vemos que el mensaje ha calado; más que 
ponernos en una discusión de que esto sirve, que es que esto le lava la imagen a 
una Alcaldía o cualquier otra cosa es que se haga y los tiempos en ponernos a tirar 
piedra y hacer bulla ya pasaron; yo creo que la ciudadanía de Bello se merece que 
le brinden oportunidades, que le brinden la facilidad de poderse empoderar del 
espacio público que nosotros tenemos medio metro de espacio público verde 
cuando es la organización Mundial de la Salud la que dice que deben de ser entre 
10 y 15 metros, pasto tiene 5.5 metros de espacio público verde y nosotros (.5). 
Tenemos un cerro quitasol que está totalmente desaprovechado entonces el 
llamado es a ese, a que reconozcan el esfuerzo que lo valoren y que lo 
promovamos, que le digamos abriendo las puertas a eso. 
 
Toda esta información, la presentación como tal lógicamente pues que se la 
hacemos llegar con el comunicado 002 que nosotros emitimos. 
 
Continuamos. 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 182 del 17 de Noviembre de 2017 32 de 85 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JULIÁN MONTOYA BUSTAMANTE DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL             
 
Honorables Concejales, señor Presidente, secretaria de medio ambiente; mi 
nombre es Julián Montoya Bustamante perteneciente al colectivo sembraton 
quitasol e ingeniero de petróleo de la universidad Nacional.  
 
Dado a lo que han explicado mis compañeros acerca de todas las actividades que 
hemos hechos en el colectivo ahora nos vamos a enfatizar principalmente en lo que 
es la promoción de la educación ambiental en el municipio de Bello con el fin de 
formar estudiantes empoderados. 
 
Primero que todo aquí lo que tenemos en esta diapositiva es lo que se llama el 
capital Quitasol, creado en diseño gráfico por el profesor Miguel Franco Restrepo 
perteneciente a la oficialidad; y lo que queremos principalmente es llevarlo a la 
realidad porque, porque es un personaje que enseña primero que todo a todas las 
personas a tener una cultura ambiental y también como vigilar el medio ambiente 
como patrimonio. El capitán Quitasol principalmente llego a participar en dos de los 
eventos principales como por ejemplo en la siembra del árbol número CIEN MIL 
(100.000) donde estuvo principalmente interactuando con cada una de las personas 
explicando algo de historia del cerro para que la gente empiece a sentirse propiedad 
del cerro quitasol y fuera de eso aparte de la historia de todas las culturas 
precolombinas también enseño a las personas desde como desde su casa pueden 
empezar a tener una cultura ambiental. Aparte de eso en la cuidaton también estuvo 
participando, capacitando a todas las personas como cuidar ese hijo que llegaron a 
sembrar allá en el cerro cierto.  
 
Ahora después de esto como capital quitasol es también un sembratonero, un 
sembratonero en primer lugar es una persona que se apropia del medio ambiente; 
los sembratoneros en primer lugar nacieron en una de las caminatas de 
reconocimiento que hicimos en la finca corrales en la cuales trabajamos 
principalmente diferentes factores ambientales, el agua, la tierra, el fugo y la fauna 
y la flora. Entonces ese día creamos ese nombre principalmente porque nos 
formamos en equipos para trabajar por ejemplo sobre el agua cierto, entonces 
creamos una porra estilo Jaca y entonces desde ahí le dimos poderío al nombre de 
sembratoneros. 
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Y a continuación mire lo que es en sí, lo que es un sembratonero. 
 
No, la otra diapositiva. 
 
Miren, un ciudadano comprometido con la restauración ambiental del cerro Quitasol, 
pero promueve las buenas prácticas ambientales en el territorio, lo que los invito a 
todos ustedes, hombres y mujeres; seamos sembratoneros de corazón, de mente y 
de obra. 
 
Continúe compañero Santiago Puerta. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Bueno para cerrar queremos agradecerle que todavía estén con nosotros, se nos 
hizo un poco extensa la exposición pero queremos compartir con ustedes unas 
estadísticas que consideramos muy, muy importantes tener en cuenta, de pronto no 
lo podemos ver bien pero se lo vamos a enviar. 
 
Aquí vemos que él ochenta. 
 
Estas estadísticas de las dos primeras sembratones, en la primer sembraton 
acudieron más o menos MIL QUINIENTAS (1.500) personas, en la segunda 
NOVECIENTAS (900) personas. Hicimos algunas preguntas en esas inscripciones 
que creo que es un dato importante que ustedes pueden tener en cuenta y es una 
base para el trabajo. 
 
En la primer sembraton, tanto en la primera como en la segunda un OCHENTA Y 
SIETE POR CIENTO (87%) de personas eran mayores de edad y un DOCE POR 
CIENTO (12%) personas menores de edad. Entre esas encontramos que el talle 
más significativo son personas entre 16 y 39 años, son las personas que hicieron 
las visitas y las siembras, pero también tenemos un (.8%) de personas de más de 
60 años que acudieron a las iniciativas de la sembraton Quitasol. 
 
Aquí tenemos un porcentaje bastante grande de las personas que nos visitaron, 
vinieron personas de Marinilla, de San Antonio de Prado, de Nariño, de Rionegro, 
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del Bagre, de Copacabana, de Girardota, de Barbosa, de Envigado, de Itagüí, de 
Sabaneta, de Caldas, de la Estrella, de Rionegro, de Guarne, de Bogotá, del 
Carmen del Vivoral; incluso algunas personas de Barranquilla y de fuera del país. 
CUARENTA Y OCHO POR CIENTO (48%) entre el CUARENTA Y NUEVE POR 
CIENTO (49%) de las personas que nos visitaron son del Municipio de Bello y un 
TREINTA Y SIETE POR CIENTO (39%) del Municipio de Medellín. 
 
Hicimos una pregunta, cree usted que en la ciudad las personas son conscientes 
del deterioro ambiental en el cual vivimos; las respuestas en las dos siembras fueron 
contundentes, el SETENTA Y UN POR CIENTO (71%) de personas dijeron que no, 
que la ciudadanía no es consciente del problema ambiental que tenemos, SETENTA 
Y UN POR CIENTO (71%) teniendo en cuenta que la gran mayoría son del Municipio 
de Bello cierto.  
 
Cuál de los siguientes factores cree usted que aporta al deterioro ambiental, el que, 
el OCHENTA Y DOS POR CIENTO (82%) nos dijo que la falta de compromiso de 
la ciudadanía es unos de los factores que más aporta al deterioro ambiental, y la 
falta de educación ambiental, es uno de los factores más relevantes dentro de esta 
muestra. 
 
Conoce las políticas ambientales de nuestra ciudad, aquí hay un dato curioso 
porque el TREINTA Y NUEVE POR CIENTO (39%) nos dijeron que no, no conoce 
las políticas ambientales de nuestra ciudad, yo pienso que aquí hay un dato muy 
importante para todos lo que podemos analizar. El CUARENTA Y OCHO POR 
CIENTO (48%) dice que conoce algunas, algunas de las políticas ambientales, es 
un dato muy alto y solo un DOCE OR CIENTO (12%) dice que si las conoce. 
Entonces ahí tenemos también un dato muy importante sobre las políticas 
ambientales de nuestra ciudad. 
 
Otra pregunta. 
 
El Municipio de Bello ha diseñado e implementado algún proyecto o programa de 
educación ambiental en su sector de residencia.  Quedamos sorprendidos con las 
respuestas, en la primer siembra de MIL QUINIENTOS (1.500) personas, MIL 
DOSCIENTAS OCHENTA Y CINCO (1.285) personas respondieron de un 
OCHENTA Y TRES POR CIENTO (83%) dijeron que no, que el Municipio no ha 
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implementado ningún proyecto. solo un DIECISEIS POR CIENTO (16%) dijo que sí. 
Y en la segunda siembra propusimos él no lo sé cierto, y entre él no lo sé y el no 
sumaron otra vez un OCHENTA Y UN POR CIENTO (81%) eso es una cifra que ya 
dice mucho de cómo está llegando el Municipio de Bello a la ciudadanía en temas 
de educación ambiental. Si bien nosotros que estamos metidos en este cuento, lo 
público que nos gusta conocernos que si están haciendo muchas cosas, esta es la 
respuesta que la ciudadanía nos dio. 
 
De parte de la sembraton quitasol nosotros queremos darle las gracias a ustedes, 
señor Presidente, honorables Concejales, Secretario, ciudadanos, Secretario de 
Medio Ambiente, compañeros como Cesar López, Elkin Meneses, Orlando Zuluaga, 
Elkin Galeano, Jeison Herrera,  Jorge Zabala, William Gutiérrez, Laura Marín, 
Anderson Mesa, Hernán Cuartas que nos acompañó un rato, a todos los ciudadanos 
muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
No a usted compañero de todas maneras muchas gracias, una exposición muy 
clara, muy enriquecedora de conocer de todo este colectivo sembraton Quitasol 
todo lo que están haciendo. 
 
Bien pueda. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Nosotros vinimos con un objetivo, no solo exponer el tema de nuestra experiencia, 
sino que queremos hablar sobre la solicitud declaratoria de protección para el cerro 
Quitasol. Para nosotros es, los ciudadanos para nosotros es importantísimo contar 
con ustedes, el Concejo municipal. Tuvimos algunas conversaciones verbales con 
personajes de la cooperación de Cor Antioquia y algunas escritas y ellos nos dicen 
que de acuerdo a la calidad de los servicios eco sistémico que se encuentran allí 
les queda un poco difícil ayudar directamente con el tema de la aclaratoria cierto; y 
ese tema se lo deja directamente al Municipio de Bello, y todos sabemos que son 
ustedes los honorables Concejales quienes podrían ponerse de acuerdo para que 
nos regalaran a nosotros los Bellanitas una declaratoria de protección para el cerro; 
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nosotros no desconocemos que ustedes han tenido reuniones en otras ocasiones y 
han hablado sobre el tema cierto, pero vemos que el tema continua en puntos 
suspensivos.  
 
Nosotros estamos aquí hoy para solicitarles que por favor se proyecten ustedes 
mismos de aquí a VEINTE (20) TREINTA (30) años donde van a estar, que le van 
a contar a sus hijos, que vieron, que hicieron, que actividades lograron durante el 
tiempo que fueron Concejales en el Municipio de Bello y que le dejaron al Municipio 
de Bello aparte del control político que ejercen.  
 
Yo pienso y nosotros pensamos y creemos que son ustedes primeros llamados a 
unirse sin mirar partidos ni colores, a trabajar para una declaratoria de protección 
de nuestro cerro, que aquí en quince, veinte años ustedes puedan mirar atrás y 
puedan contarle a sus hijos, a sus nietos cuando esta ciudad no tenga 
SEISCIENTOS MIL (600.000) habitantes sino que tenga TRES MILLONES 
(3.000.000) o de ahí para arriba y que no haya ni un espacio verde en la ciudad, 
ustedes digan vea este espacio nosotros lo ayudamos a proteger, esta montaña 
está aquí porque nosotros tomamos una decisión acertada en el momento que 
fuimos Concejales. 
 
La invitación de la sembraton Quitasol hoy es que Bello quiere declaratoria de 
protección para nuestro cerro. 
 
Conocemos que allí hay algunos predios que son privados, pero también 
conocemos que si ustedes se meten en el cuento podríamos llegar a que el 
Municipio comparar todos estos espacios. 
 
Ahora sí, creo que de parte de los compañeros muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Listo Santiago, no a usted y a todo el colectivo de verdad que también agradecerles 
de todas maneras. 
 
Entonces están los micrófonos abiertos honorables Concejales. 
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Con el uso de la palabra el honorable Concejal Bladimir Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Tengo VEINTICINCO (25) minutos honorable Concejal. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Un cordial saludo a ustedes, a mis compañeros corporados, y un cordial y especial 
saludo a los invitados de hoy, al colectivo sembraton Quitasol. 
 
Tengo aquí cada uno de los nombres pero no me voy a referir o no los voy a nombrar 
por algo que enseguida les voy a explicar. 
 
Y es lo siguiente, haber lo primero es felicitarlos a todo este colectivo y lo hago de 
corazón y no lo hago como Concejal sino como ciudadano Bellanita; creo como bien 
veo que manejan las redes, que se han dado cuenta que soy de los principales 
seguidores de ustedes, precisamente por lo que valoro el proceso.  
 
Colectivo sembraton Quitasol una verdadera iniciativa de organización social, así 
hasta el momento yo la he visto. Y lo que ustedes están haciendo es algo 
demasiadamente grande porque cuando ustedes hablan del empoderamiento de un 
tema tan sensible que aquí hemos definido que todo lo que está pasando 
negativamente o ha pasado negativamente con el cerro Quitasol definitivamente ha 
sido falta de cultura de todos nosotros los Bellanitas; estamos cometiendo errores 
por acción otros por omisión. 
 
Cuando hablabas ahora que el SETENTA Y UNO POR CIENTO (71%) decía, yo 
me atrevía a decir que seguía siendo bajito, porque inclusive cuando les da esa 
angustia, nos da esa angustia a nosotros los Bellanitas en el momento de los 
incendios ver como se quema nuestro cerro pero la tristeza mucho más grande de 
saber que ha sido causado por los mismos ciudadanos, inclusive se atrevería uno 
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a decir que no muchas veces ni por mala fe sino por la inconciencia de no tener en 
cuenta lo que, el daño que están haciendo tan grande. 
 
Hay una hipótesis por ahí que uno de los incendios lo causaron unos niños, de doce, 
trece, catorce años y si fue así ni ellos ni sus familias se alcanzaron a imaginar el 
daño tan grande, tan inmenso que estaban haciendo, simplemente es una payasada 
de sardinos y mire donde llega. 
 
Entonces cuando hemos reconocido que ha sido por falta de cultura en el tema y 
resultan esas expresiones, estas iniciativas sociales, donde es la mejor forma de 
aportar a revertir todo esto, claro que lo tenemos que valorar; desde mi condición 
de ciudadano, desde mi condición de Concejal, desde mi vocación esto es lo que 
celebro; estas verdaderas expresiones ciudadanas. Pero también hay que tener en 
cuenta que lo que ustedes están haciendo es tan grande, tan importante que 
también genera unas responsabilidades y una responsabilidad inmensa en llevar no 
solo de la palabra a los hechos sino al sentir y a la actitud  cuando hablan de un 
empoderamiento de un tema conscientes de que si es una sinergia entre la 
institucionalidad y ustedes, como representantes de los ciudadanos y que todo no 
va ser bonito, que ustedes están construyendo un proceso posesionando un 
nombre, colectivo sembraton Quitasol, institucionalizándolo; empezando porque es 
un tema tan grande que así como el cerro Quitasol ha hecho historia, la va hacer 
por el resto de la, por decirlo de la que, de la eternidad de la ciudad y obviamente 
ninguno de nosotros va existir mucho. Que es lo que debemos de pretender, que 
ese proceso se institucionalice para que independiente de que las personas que 
estén siempre la filosofía que ustedes están implementando en recuperar el cerro 
Quitasol por el bien de la ciudad, del Departamento y del País perdure en el tiempo.  
 
Es por eso que con todo respeto, no me réferi a cada una de las personas, 
precisamente para ser consecuente, valorándolos a todos ustedes obviamente 
siempre van a quedar en la historia como fundadores del proceso. Pero si 
verdaderamente lo estamos haciendo con el sentido que es inclusive desde el 
corazón como ustedes lo están manifestando, es el colectivo sembraton Quitasol el 
que va perdurar en el tiempo y el que se va a institucionalizar.  
 
Pero también hay que ser conscientes, que esto es una gran iniciativa, que esto es 
de valorar, que es muy positivo pero que como todo en la vida no va ser color de 
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rosa, que se van a encontrar una cantidad de complicaciones o con personas o con 
instituciones, que van a llegar al punto donde van a querer tirar la toalla, que se van 
a cansar.  
 
Los que llevamos en el sector publico tantos años, ustedes nos e imaginan los 
momentos que uno llega y dice no pero esto no es posible, yo aquí estoy aportando, 
esto es de vocación aunque muchos piensen que es por negocio. Las acusaciones 
que se dan para todos los que tenemos en algún momento dado un poquito de nivel 
público son impresionantes y eso hace parte de la cultura de  nuestro país, no va 
faltar el día en que les van a decir como así y no les están apoyando con tantos 
cientos de millones de pesos y porque entonces no dan refrigerios cuando no es 
cierto; o es que usted, claro mire ahí están enriqueciéndose porque resulta que les 
pagan los CIEN MIL (100.000) árboles se los pagan a MIL PESOS ($ 1.000) cada 
uno y eso si no lo cuentan, cuando no es cierto. Y solo Dios es el que le da a uno, 
por lo menos a mí solo Dios me ha dado el blindaje espiritual, moral para blindarme 
ante todos esos comentarios y decir hombre Dios voz sabes que hago y que dejo 
de hacer, los comentarios me tienen que resbalar aunque me duelan porque, porque 
si yo desfallezco por ellos se pierde verdaderamente de la gente que valora las 
cosas. Sin egos, con humildad, con mucho respeto es sostener esa filosofía, no va 
ser fácil; hay muchos de ustedes muy jóvenes que con un futuro muy grande. Les 
cuento que no va ser fácil pero tampoco imposible y desde ahora se los advierto 
para que aprendan y tengan la fortaleza mental para blindarse ante todas esas 
cosas. Inclusive hasta ese gran demonio del ego porque cuando hacemos las cosas 
bien y no las valoran y en lo público más, a veces nos creemos nosotros el mismo 
cuento y nosotros mismos nos hacemos el daño de elevarnos el ego y entonces ya 
ahí eso también puede afectar el sostenimiento de esa filosofía porque se vuelven 
procesos particulares de protagonismos y eso también le hace daño al proceso 
porque quien pierde la ciudadanía pierde el cerro Quitasol.  
 
Si ustedes tienen todo esto claro y van en el camino sorteando las cosas negativas 
con toda esta madurez que les va dar si tienen en cuenta esto, y las fortalezas y los 
logros sabiéndolos aprovechar, yo le devuelvo su comentario. Nosotros los políticos 
ni los Concejales no tanto, o por lo menos yo de eso no espero, pero ustedes desde 
las iniciativas sociales porque entonces en diez o veinte o treinta años que digan 
ustedes colectivo sembraton Cerro Quitasol del cual fui fundador está vivo, latente, 
vigente, creciendo con nuevas generaciones, porque es que ese cerro Quitasol va 
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necesitar de todas las generaciones de aquí en adelante, ese va ser el orgullo para 
ustedes y eso de pronto no les va dar, hablémonos en planta blanca; manejado de 
esta forma no les va dar para llenar las neveras de sus casas ni pagar los servicios 
públicos; les va dar otro tipo de satisfacciones y ante eso también nos tenemos que 
blindar siendo conscientes porque si mañana o pasado mañana alguno de ustedes 
dice a no es que yo esto lo hago por vocación y muy bacano y para adelante pero 
mi familia se está muriendo de hambre porque entonces no tengo ingresos, eso no 
va ser una disculpa para que se tire el proceso porque el que se metió ahí tiene que 
ser consciente. Como los políticos cuando nos metemos en los procesos, por lo 
menos en la forma que yo lo hago, ombe he sacrificado muchas cosas, esa decisión 
tome. 
 
Y miren va ser muy fuerte lo que les voy a decir y de pronto, espero que lo sepan 
entender, con humildad, con respeto lo sepan asumir; les insisto en los que les dije 
al principio, una gran iniciativa y una verdadera expresión de organización social, 
no la dejen politizar, nunca la vayan a permitir politizar si quieren sostener el proceso 
como es; y no porque la policía sea mala, yo soy político y de hecho la crítica para 
nuestra democracia es que los llamados anti políticos son los que más daño le 
hacen a la democracia. Aquí votamos solamente el TREINTA Y CINCO POR 
CIENTO (35%) de los Colombianos y los otros que dicen ser anti políticos  y no 
votan y no participan son los que le hacen más daño a la democracia, no porque la 
política sea no, porque cada lugar y cada espacio para cada situación. ustedes son 
una expresión de iniciativa social, como tal sosténgalo y dejen que los procesos 
políticos hagan sus tareas; el día que cualquiera de ustedes o ustedes mismos o le 
permitan a alguien intentar politizar el proceso se lo tiran y pierde Bello y pierde el 
cerro Quitasol porque entonces va tomar posición y cuando se toma posición en lo 
político se sacrifica por lo que se confronta. Es solamente por eso y soy muy 
consciente, es más lo práctico y soy respetuoso. No crea que yo nunca los he 
acompañado porque no pueda subir al cerro Quitasol, porque yo sé que han hecho 
muchas actividades donde pude haber participado no, y el día que, tampoco 
ninguno me ha molestado o me ha molestado no, me ha pedido algún tipo de apoyo, 
el día que lo hagan lo tendrán pero procesos como el ustedes yo respeto mucho 
precisamente porque soy consciente que por ser político hay muchas cosas donde 
hago bien y hay otras donde no hago mal pero no soy productivo como en esas. Es 
la responsabilidad de ustedes y se los digo consciente de que muchos de ustedes 
son políticos activos, pero ahí es donde está la capacidad del compromiso con el 
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proceso; si mañana o pasado mañana yo fuera y es lo que pienso yo no tengo la 
verdad, es mi punto de vista. Si yo perteneciera a ese proceso y mañana o pasado 
mañana tuviera una alternativa dentro de lo político, yo Bladimir Sierra analizaría 
cuál de las dos cosas más fuertes en mi vida y renunciaría a una de las dos, porque 
las dos llevadas de la mano se la tirarían, se la tirarían. Ojala todo este proceso 
continúe de esta forma creciendo, fortaleciéndoselo y quedando en la historia 
positivamente no solo porque es muy importante lo que están haciendo sino porque 
Bello lo necesita, bello los necesita; en hora buena ustedes aparecieron. La 
institucionalidad ha hecho mucho no ha sido capaz, los ciudadanos se han tirado el 
cerro Quitasol porque han llegado al punto de lastimarlo quemándolo y ustedes 
llegan a ser el equilibrio. Excelente y para delante. 
 
Inclusive ustedes están posesionando un proceso a nivel nacional, a nivel nacional, 
tienen una responsabilidad gigante o que continúen o que en dos, tres, cuatro 
meses se tiren todo como dicen por ahí salieron con un chorro de babas y queden 
mal todos. 
 
Eso por un lado. 
 
Por lo otro, secretario esas estadísticas más o menos van algunos indicadores que 
nosotros estamos manejando y alguna información que tenemos; la percepción de 
la comunidad en el tema ambiental hay una cantidad de situaciones muy confusas, 
somos conscientes de lo que hemos logrado hacer con los pocos recursos que 
tenemos, tampoco nos pueden castigar de la forma tan radical que lo están 
haciendo porque la otra parte es que la ciudadanía  no ha prestado atención a la 
importancia del tema. Nosotros como que no hemos avanzado o quien de ustedes 
que conocen del tema pueden desconocer del proceso que se lleva en Piamonte 
que no lo tiene ningún Municipio del Área Metropolitana. Pero vaya pues que la 
comunidad participe verdaderamente como es. 
 
Pero entonces cuando se oferta no participamos y si les preguntamos así de 
radicales como con todo lo político, a no ellos no. entonces hay que buscar el 
equilibrio. 
 
Entonces secretario yo siempre lo he dicho en todos estos temas, para mi es una 
fortaleza si lo hacemos así y es canalizar todos estos procesos por las instituciones 
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educativas. Por las instituciones educativas; primero porque es donde tenemos una 
gran parte del consolidado de los ciudadanos pero lo más importante es porque todo 
esto lo tenemos que insertar en el chip nuevo de las nuevas generaciones valga la 
redundancia, quienes más que son ellos los educándose.  
 
Y dentro de la estructura social, de representación social del Municipio obviamente 
las acciones comunales, todos estos procesos tenemos. Entonces hay 
capacitaciones que sí y hay procesos de educación que los estamos haciendo, pero 
pensaría yo que hay que replantear por donde los estamos canalizando. 
 
Dos sugerencias tanto para el secretario como para ustedes como colectivo. No veo 
tan descabellado, de hecho lo venimos trabajando en muchos escenarios hace 
mucho tiempo el proceso con la recuperación de las casas en la finca y el proceso 
de las telesillas como no solo para embellecer y para recuperar el tema del Cerro y 
hacerlo más atractivo sino para darle un tinte turístico. 
 
Secretario y ustedes, hay que construir una propuesta, es más por ahí algunas que 
diría yo que solamente es consolidarlas y tenerlas, presentárselas a Comfenalco y 
a EMP. Yo pensaría que ellos pueden ser socios estratégicos en todo este proceso 
y sé que están interesados porque de hecho les conviene. 
 
Y por último, el tema de la declaratoria de protección para el cerro nosotros venimos 
trabajándola hace mucho tiempo y digo nosotros es la administración, los mismos 
equipos, grupos y partidos políticos; desde lo político hemos venido trabajando el 
tema hace mucho rato. Ustedes saben muchos de ustedes que es mi segundo 
periodo como Concejal y doy fe de que en el periodo anterior se trabajó, en este 
también. Dos temas fundamentales que era en lo ambiental en Bello, la declaratoria 
del cerro Quitasol y la declaratoria del cerro de las Baldías donde nos sentimos 
orgullosos. 
 
Perdón Serranías, gracias Serrano. 
 
Donde usted secretario le valoro también el compromiso que ha tenido con el 
proceso y sabe la lucha que hemos tenido con ellos y la gran felicidad cuando 
logramos lo de las Serranías, pero seguimos con el trabajo del tema del cerro 
Quitasol, lo que pasa es que ahí hay algo que ustedes tiene que tener en cuenta y 
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es que ahí hay un componente técnico desde el POT que no nos va dejar por más 
voluntad que tengamos hacerlo hasta que no se haga el ajuste al POT; de hecho 
por ley ese ajuste estaríamos hablando del 2021 secretario. Entonces no es que ni 
este ni montando el agua tibia a usted ni nosotros seamos los chachos de la película, 
del proceso todos somos conscientes de lo que eso significa para Bello, de lo que 
significa para nuestro cerro pero depende de muchos procesos que no es así de 
fácil. Aspiremos y esperemos que estemos aquí en ese momento o que los que 
estén sigan el proceso que con toda seguridad lo va hacer. Yo no conseguirá a 
nadie, en el escenario político de Bello ni mucho menos en el administrativo, que se 
vaya oponer a un tema de esos; pues es qué, pero requieren verdadero proceso 
técnico y jurídico bien llevado porque si no, inclusive si se hace mal hecho rapidito 
se estaría perdiendo entonces esa no es la idea.  
 
Eso para aclararte lo del último punto. 
 
Es mi punto de vista, este es el escenario, este es el recinto de la democracia, el 
escenario donde diecinueve personas pensamos diferente en representación de 
alguna forma del total de la sociedad y de alguna forma entre todos nuestros 
pensamientos construimos uno que busque lo mejor para nuestros ciudadanos; no 
quiere decir que cada uno tenga las verdades absolutas, obviamente no. y que los 
que nos escuchan recojan lo que les parezca bueno, desechen lo malo pero que 
siempre, siempre quede claro que es con el ánimo de ser constructivos, proactivos 
y buscar el bien para todos. 
 
En lo que estén de acuerdo excelente, en lo que no como siempre me he 
caracterizado es con todo cariño y con todo respeto que hago mis expresiones 
porque lo que he aprendido en la vida es que nunca, nunca descalificaría a nadie y 
mucho menos con temas como el de ustedes que es, son honores causa, que es 
de vocación, que es convicción; Pero insisto de mucha responsabilidad social. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
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Con el uso de la palabra el honorable Concejal José Rolando Serrano. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Un saludo muy cordial para usted, para la mesa directiva, para mis compañeros 
Concejales, para los compañeros del colectivo sembraton Quitasol, invitados en la 
mañana de hoy, secretario de medio ambiente, a todos los asistentes hoy a la 
sesión. 
 
Bueno lo primero es que yo siempre como abogado, como político ahora y en el 
ejercicio de la docencia que estoy teniendo la oportunidad de realizar; insto mucho 
a la comunidad, a la ciudadanía a que sea activa; insto mucho a la responsabilidad 
y a que los Colombianos nos tenemos que poner el overol de ciudadanos porque 
es la única forma en la que van a empezar a cambiar muchas cosas. 
 
Bladimir ahorita hacía alusión a nivel de abstencionismo en Colombia, por ejemplo 
eso es una sola muestra, aquí todo mundo quiere que las cosas cambien y el 
CUARENTA POR CIENTO (40%) sale a votar, el OTRO SESENTA (60) se queda 
en la casa, porque entre otras cosas que pereza los políticos, yo no creo en la 
política y no nos hemos dado cuenta que gústenos o no la política, creamos o no en 
los políticos las elecciones se llevan a cabo, las corporaciones son ocupados con 
unas curules, los cargos unipersonales de libre nombramiento y remoción son 
ocupados por Alcaldes, Gobernadores, Presidente de la Republica 
independientemente de que a uno le guste o no le guste la política y esas personas 
que llegan  a ocupar esos cargos toman decisiones que me van afectar a mi como 
ciudadano gústeme  o no me guste la política; entonces así no me guste la política 
yo tengo el deber social, el deber ciudadano, el deber con la patria de salir a ejercer 
el derecho al voto, así sea en blanco pero ejercer el derecho al voto. 
 
Eso es una sola cosa. 
 
Entonces desde ese punto de vista quiero felicitarlos por la pro actividad de ustedes 
como ciudadanos y estas son las iniciativas que hay que tener, para esto es que se 
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tienen que organizar grupos de estudio, grupos de trabajo y hay un montón de 
campos más en los que desafortunadamente nuestra pereza mental como 
Colombianos nos hace hacerla  más fácil, echarle la culta al estado de todos los 
males; esto es una muestra de que las cosas se pueden hacer y por eso los felicito, 
porque ustedes están ejerciendo de una manera muy bonita su papel de ciudadanos 
y de dolientes de una causa en particular que es el Cerro Quitasol. 
 
Destaco la parte de la pedagogía que expuso Julián, me parece muy bacano lo de 
los sembratoneros, lo del capitán Quitasol y acá en esta corporación hace poquito, 
yo no me acuerdo en que debate estábamos y se habló, se le pregunto yo creo que 
estaba usted doctor Oswaldo acerca de cuáles, a no, fue con gestión del riesgo ya 
me acorde; se le preguntaba al director de gestión del riesgo del Municipio que 
estrategias o que iniciativas está teniendo la administración Municipal para evitar 
que esto se repita, porque yo no sé qué porcentaje porque no tengo las cifras, pero 
sé que un alto porcentaje de los incendios en el cerro históricamente han sido 
provocados. Entonces muy bacano esto de la pedagogía, de inculcarle a los 
habitantes del sector del cerro Quitasol en los diferentes barrios que lo circulan el 
respeto por el mismo, la importancia que tiene este cerro como el cerro titular más 
grande del Valle de Aburra. Entonces destaco eso y que no declinen en ese ejercicio 
pedagógico sobre todo en las generaciones más pequeñas. 
 
Pero hay otras cosas en las que yo si me quiero detener porque tampoco puedo 
permitir que queden en el ambiente una cantidad de afirmaciones y se situaciones 
con las cuales yo personalmente no estoy de acuerdo.  
 
Yo no sé ya en estos momentos cuantas secretarias tiene la administración 
Municipal porque ha habido muchas restructuraciones; pero de lo que si estoy 
seguro es de que el doctor Oswaldo es una de las personas que más se ha movido, 
que más ha gestionado y no somos copartidarios pues doctor Oswaldo para que 
seamos claros desde ya, no somos copartidarios. Pero uno tiene que reconocer las 
cosas cuando se están haciendo bien y el doctor Oswaldo vino hace poquito a rendir 
el informe de gestión y mostro cuanta platica a gestionado, cuanta platica se ha 
buscado por fuera independientemente de la que haya en el Municipio de Bello que 
no es mucha, él no se ha quedado de brazos cruzados. Entonces no me parece que 
se afirmen cosas por ejemplo como que en el apoyo de la secretaria del Medio 
Ambiente si, si así de bueno si, pero es que eso es apoyo natural y porque se le 
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resta mérito y se exalta la labor del Área Metropolitana, no es que el aporte del Área 
también es natural, es que el Área primero  es la autoridad ambiental, parta de ahí; 
y segundo no sé, si de pronto ustedes tienen conocimiento cómo funciona el tema 
de los recursos del Área y la inversión en los 10 Municipios que la conforman. 
Nosotros acá. 
 
Les pido un poquitico de silencio por favor a los compañeros, les agradezco mucho. 
 
Nosotros acá en el Municipio de Bello hacemos unos aportes al Área Metropolitana, 
unos por ley y otros voluntarios, con los voluntarios pues hay que hablar un montón 
de cosas porque en este momento entiendo que nos e están dando; pero nosotros 
desde aquí hacemos unos aportes al Área Metropolitana para que el Área 
Metropolitana reinvierta esos recursos en programas sociales. Entonces no es que 
el Área Metropolitana reconociéndoles, reconociendo a Eugenio Prieto como un tipo 
que sabe mucho y que le ha metido el hombro a este tema ambiental; no es que el 
Área de buena gente venga a decir venga yo les ayudo no, son ejercicios naturales 
tanto de la Administración Municipal como de la Administración Metropolitana.  
 
Entonces yo pienso que el reconocimiento debe de ser para los dos, no para que 
se aplauda porque tampoco soy de las personas que comulga con eso de que a los 
funcionarios hay que aplaudirlos por hacer su labor no, si hay que reconocerles 
porque hay unos que no la hacen y tampoco estoy de acuerdo con que se le quite 
merito a alguna dependencia en particular. 
 
Segundo. 
 
Haber, yo noto en el ambiente después de la intervención de algunos de ustedes, 
las intervenciones de algunos de ustedes que hay como un tufillo por ahí a Beto, o 
sea se está vetando de entrada cualquier otra iniciativa, puede que yo esté 
equivocado pero es la percepción que tengo en este momento y quedo claro cuando 
apareció allí una imagen que se llaman amigos del Quitasol creo, y cuál es el 
problema o acaso entonces el hecho de que a ustedes se les reconozca como se 
les está reconociendo en esta corporación y por redes sociales implica que haya 
una exclusividad; entonces cualquier iniciativa que se tenga  para el cerro Quitasol 
que es de ustedes y es mío y es de los SEISCIENTOS MIL (600.000) habitantes y 
es del Alcalde y es del Presidente y es de todos. Tiene que ser canalizada a través 
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de ustedes, porque entones si no se canaliza se asume la actitud que se asumió 
con esa imagen, yo no conozco a la otra gente, no sé quiénes son pero no me 
parece la actitud tan displicente en la exposición de decir no sabemos quiénes son 
y sigamos; como así que nos abemos quienes son. Y entonces empiezan un montón 
de contradicciones después en la misma exposición de ustedes cuando dicen, 
William dice no nos interesa quien haga las cosas pero que se hagan; no si les 
interesa quien hace las cosas y ahí está claro, porque cuando aparece alguien más 
haciendo las cosas pareciera que eso generara indignación o molestia, y porque y 
porque.  
 
Reitero esa es la sensación que tengo yo en este momento. 
 
Los tiempos de atacar y de tirar piedra ya pasaron, entonces apliquémoslo pues, 
apliquémoslo. 
 
Bladimir dijo algo muy cierto ahora, ese pregón permanente de algunas personas y 
de algunas instituciones de la no politización de los procesos lleva en la mayoría de 
los casos a la politización extrema de los procesos. Ojala este proceso siga 
despolitizado y les quiero pedir el favor no nos veten, no nos veten; a mí me parece 
una iniciativa muy bonita, directamente no he ido a sembrar árboles al cerro 
Quitasol. 
 
Muy bien Concejal lo felicito, además porque usted es del gremio, tiene que estar 
allá. 
 
He replicado publicaciones de ustedes y he replicado cuanta cosa me mandan 
porque reconozco la importancia que tiene el cerro. Pero una de las razones que 
me ha movido al no ir yo es precisamente ese vetó que desde el principio están 
poniendo; y el día que yo quiera subir al cerro Quitasol con CINCUENTA (50) amigos 
míos a sembrar DOSCIENTOS (200) arboles puedo subir al cerro Quitasol con los 
CINCUENTA (50) amigos míos y siembro los DOSCIENTOS (200) árboles y me 
tomo fotos y las subo a Facebook y las subo a Instagram. Yo no sé si eso será 
politiquería, es que yo vivo en Bello, mi familia vive en Bello, mi hijo es de Bello vive, 
ese cerro a mí también me duele, somos ciudadanos de Bello antes de ser 
Concejales de bello somos ciudadanos de Bello; cualquier ciudadano lo puede 
hacer. 
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Entonces se le exige, se ataca la institucionalidad porque hace las cosas, pero 
cuando una persona que está ligada de alguna manera con la institucionalidad va y 
dice vamos a meterle pues a esto, ha es que ahí están haciendo politiquería. 
 
Hace poquito me pareció algo que yo dije no esto si es la tapa pues; aclaro que no 
fueron ustedes porque sé que los señalamientos vinieron de otra parte. El Alcalde 
Cesar Suarez creo que fue a sembrar unos árboles y entonces decían que es que 
él no estaba legitimado para sembrar árboles porque él había otorgado licencias de 
construcción en Bello que atentaban contra el medio ambiente. Hágame el favor, 
hágame el favor; o sea entonces la guerrilla no puede hablar de paz en Colombia, 
no pueden tener voluntad de paz en Colombia porque bajo esa lógica tampoco están 
legitimados, moralmente será; o los para o no sé. De cuando acá el ciudadano en 
el marco de una iniciativa social tiene la potestad para señalar, juzgar y decidir quién 
puede y quien no. El Alcalde es el Alcalde de Bello, lo eligió la mayoría de los 
Bellanitas que reitero de TRECIENTOS MIL (300.000) personas, TRECIENTAS MIL 
(300.000) personas que estamos habilitadas para votar en esta ciudad, ejercemos 
el derecho CIENTO VEINTE MIL (120.000) y los otros a renegar del estado en redes 
sociales CUATRO (4) años. Legítimamente él es el Alcalde y si él quiere sembrar 
un árbol lo puede sembrar tranquilamente. 
 
Yo quiero hacer un llamado final muchachos a que nos unamos hombre, es que 
miren la politiquería no es solamente llevar cincuenta personas y darles unos 
refrigerios a que siembren arboles; la politiquería también es ese eterno 
señalamiento. Tú eres corrupto porque eres político, tú no te acerques porque eres 
político, tú no puedes decir nada porque tú haces parte de un Concejo y de la 
maquinaria y arranca todo ese discurso pues de toda la vida, trasnochado además 
y entonces los procesos que.  
 
Entonces bueno, hay dos opciones.  
 

1. que esto siga creciendo y tenga una trascendencia nacional y que perdure 
en el tiempo como lo decía el compañero expositor, que dentro de 15, 20 
años los nietos de nosotros digan hace un poco de años unos ciudadanos de 
acá arrancaron con este cuento y gracias a eso mire todo lo que se ha logrado 
con el cerro Quitasol. 
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Esa es una opción, que nos articulemos independientemente de si es el secretario, 
el Alcalde, los Concejales. Si la real motivación es el cerro Quitasol estamos de 
acuerdo que no tiene que tener colores políticos, pero no tener colores políticos no 
es vetar a la clase política; son dos cosas muy diferentes, son dos cosas muy 
diferentes. 
 
Esa es una iniciativa o una opción, unámonos institucionalidad, ciudadanía vamos 
a sacar esto adelante. 
 

2. Dejemos que la iniciativa llegue hasta acá con muchos seguidores en 
Facebook pero que definitivamente se cierre a un circulo estrecho porque 
nadie puede premiar eso. Pero porque si el cerro es de todos, a no pero es 
que no lo pueden premiar porque es que nosotros somos los de la iniciativa. 
Entonces bueno hay politización o no hay politización. Es que los políticos no 
son el partido Liberal y el partido Conservador; yo politizo un proceso. 

 
Jajaja. 
 
Ni la U, ni Cambio Radical, ni Centro Democrático, ni Alianza Verde, ni Bello Unido, 
ni Bello Positivo, ni Opción Ciudadana. Para que nadie quede por fuera pues, ahí 
están todos. 
 
Politizar un proceso es decir si usted no piensa como nosotros no puede entrar, eso 
es politizar un proceso. Entonces ojo muchachos porque por allá hay como un 
contrasentido en el discurso, en lo que se dice y como se actúa. Es mi percepción 
y eso que lo quería expresar, no le resta méritos a la labor tan bonita que ustedes 
están haciendo en Bello. 
 
Yo tuve la oportunidad de ser Alcalde encargado como dos o tres semanas acá en 
Bello en la administración de Carlos Muñoz y lo comentaba ahorita con mi 
compañero Elberth, me posesione y la inaugurada en el año 2013 que ahí salió en 
el recuento de Tele Antioquia fue el incendio del cerro Quitasol durante cuatro o 
cinco larguísimos días. Bueno y voy a meter una cuñita, el Gobernador de la época, 
hoy candidato Presidencial de la Alianza Verde, ambientalista, detractor de la clase 
política y de la clase política Bellanita desde luego, telefónicamente me dijo esa 
noche mañana mismo a primera hora vas a tener el helicóptero de la Gobernación 
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ayudando con el riego del agua y yo me acosté muy feliz y muy tranquilo, todavía 
estoy esperando el helicóptero de la Gobernación de Antioquia del doctor Fajardo. 
Pero bueno cierro ahí la puyita. 
 
Muchachos para redondear y para terminar mi intervención señor Presidente es 
hacer ese llamado a la unión y reconocerles, créanme que reconozco, replico, valoro 
mucho el ejercicio que ustedes están haciendo, tienen un secretario de puertas 
abiertas que hace magia con el presupuesto, allá hay OCHOCIENOS MILLONES 
DE PESOS ($ 800.000.000) doctor Oswaldo para el año entrante que se acaba de 
aprobar en el presupuesto esta semana. Vamos a destinar. 
 
Jajaja no me va dejar Mauricio. 
 
Vamos a, hay que destinar un recurso importante para el tema de protección de 
nuestro cerro Quitasol, soy Concejal del partido Conservador, hago parte de la 
coalición de gobierno del Alcalde Cesar Suarez y si ustedes quieren aceptar la 
ayuda que yo pueda darle a esta causa que no es de ustedes ni mía sino que es de 
todos, cuenten siempre con esta curul, conmigo como Concejal pero principalmente 
como ciudadano Bellanita. 
 
Muchas gracias por lo que están haciendo, de verdad como ciudadano Dios les 
pague. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Entonces excusamos al honorable Concejal John Daive, en su situación de salud 
tiene unas terapias, él ya me había pedido la palabra pero se excusa. Le damos 
gracias por el respeto pues a los invitados y por respeto precisamente a la 
corporación. 
 
Honorable Concejal Alex Varela usted continua con la palabra, bien pueda entonces 
tiene la palabra honorable Concejal Alex Varela. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEGA  
 
Gracias señor Presidente. 
 
Nuevamente un saludo para todos, ya les había saludado ahora comenzando la 
sesión,  por lo tanto entonces pasare a tocar los temas que tengo. 
 
Con la misma dirección que quienes me antecedieron en la palabra pues voy a 
comenzar diciéndoles felicitaciones a ustedes muchachos, el equipo que está 
haciendo esta ardua labor, arduo trabajo y que está desarrollando esta iniciativa.  
 
La verdad es que yo he tenido. 
 
Un momentico yo. 
 
Ahora sí. 
 
La verdad es que yo también he podido visualizar todo el tema de redes sociales, 
me ha gustado, me encanta, ahorita me sorprendí con las fotografías  que mostraron 
del camping en el cerro, créanme que subieron que personas, CIENTO 
CINCUENTA Y SIETE (157) personas. 
 
A bueno OCHENTA (80) para la próxima subirá del OCHENTA Y UNO (81) con toda 
seguridad, con toda mi enfermedad de hipertensión y todo pero allá hay que subir, 
si hay que caminar cinco horas paso a paso lo vamos haciendo porque de verdad 
que me emociono ver esas fotografía. 
 
Les felicito y les agradezco en nombre de esta curul, en nombre propio el trabajo 
que ustedes vienen desarrollando, ante la incapacidad y ante la desafortunada 
desatención que tiene la administración frente a temas como estos es importante 
que ciudadanos tomen estas banderas y las desarrollen.  
 
Ahora más adelante voy ahondar un poquito en este último comentario. 
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Capitán Quitasol, súper, súper yo diría que aquí tenemos para el plan de acción 
todo un tema que podemos manejar como un programa, no se doctor si desde la 
parte suya pues ese capitán hay que primero pues transformarlo, que se meta a la 
cabina, detrás del árbol o sea como sea, yo lo veo a usted en la película y eso me 
encanta, a nosotros nos hacía falta esas, empelicularnos a veces, perdimos tanto 
eso que dejamos de lado eso. Hay que hacer un trabajo, ese capitán hay que llevarlo 
a las aulas, ese capitán hay que llevarlo a los colegios y de pronto mi humilde 
recomendación seria darle un, frente. 
 
Tranquilo tómese el, recíbalo no hay problema. 
 
Frente a estos temas y lo que uno ha podido observar publicitariamente, hay un 
tema para los títulos, hay un tema para los nombres que o al menos es un formato 
que se llama el formato nieve, el formato nieve quiere decir que los nombres o los 
títulos de nuestras proyecciones o nuestras cosas tienen que ser novedosos, 
inmediatos, específicos, valiosos y entretenidos cierto. Yo por ejemplo para llevar 
este capitán no sé, sería muy chévere sobre todo por el público al que le 
apuntaríamos vuelvo y digo trasversalmente con la secretaria de educación eso es 
un programa que hay que hacerlo, hay que meterlo doctor Oswaldo, hay que llevar 
este capitán a las aulas y desde ya empezar a fomentar en ellos ese valioso y ese 
sentimiento a cuidar. Si hay hoy en día y no lo muestran las estadísticas que ustedes 
nos mostraron al final muchachos, nos muestran las estadísticas y realmente las 
personas o el rango más grande es entre veinte  y cuarenta años, también hay una 
población que quiere y que hay que despertar en este momento ese sentimiento 
ambiental y más que ese sentimiento esa formación ambiental; no sé, un capitán cu 
o un súper cu, como volver algo más atractivo para poderlo presentar pero sería 
muy, muy chévere y de verdad que yo lo felicito también en esa parte a usted y 
queda como un trabajo para nosotros Concejales es que es real, yo sé que aquí 
muchas de las cosas que se dicen quedan simplemente en los audios y en los 
anales de este Concejo; pero esto es un programa que hay que decirle al secretario 
de educación que hay que meterlo, el cerro Quitasol no es nuestro, apropiemos a 
los muchachos y desde donde lo vamos hacer, desde las instituciones educativas y 
como lo vamos hacer, ya hay un programa montado, ya hay un súper cu que va 
entrar a las aulas o capitán cu que va entrar a las aulas y va meter allá todo el 
proyecto y saludo y despedida, todo como usted lo tiene. 
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Entonces también felicitarlo y veo desde ahí una muy posible, ojala se pudiera, las 
ideas al menos se tienen que decir pero veo un direccionamiento muy bonito que 
podemos hacer con el tema, no se doctor Oswaldo como lo pudiéramos hacer y 
conseguir esa transverzalizacion con el tema de educación. 
 
Y tercero, mire muchachos aquí también quienes me antecedieron hablaron del 
tema de la política y del tema de los colores y del tema de los partidos y yo no me 
voy a detener tanto en eso; si quiero hacerles es una pregunta. Cuando ustedes 
hacen más que una presentación es una denuncia de esos defensores del cerro el 
Quitasol, que apareció por ahí como es que se llama eso, sin son defensores, 
defensores. Yo lo que entendí es, yo lo que entendí es que por parte de la, no que 
en ustedes haya un celo de que aparezcan VEINTE MIL (20.000) corporaciones a 
cuidar el cerro el Quitasol, es lo que yo entendí; lo que yo entendí es que una idea 
que nació en la mente del doctor, en la mente de la señorita, en la mente de fulano. 
La Alcaldía la toma como si fuera propia o como si fuera su idea, sin consultar con 
los dueños de la idea. Y entonces doctor Serrano eso claramente tiene un nombre 
y eso la misma normatividad lo blinda que son los derechos de autor; si yo soy el 
dueño de esta idea y si la idea nació en mi sobre un ente público, privada, sobre 
una idea pública, privada; pero la misma idea misma me la toman como si fuera de 
otra parte entonces ahí si hay un problema diría yo. Que aparezcan CIEN MIL 
(100.000) corporaciones que quieran cuidar el cerro pues aplaudámoslas y démosle 
gloria a Dios porque van a ver CIEN MIL (100.000) corporaciones, pero CIEN MIL 
(100.000) corporaciones con ideas diferentes, con momentos diferentes, con los 
espacios y con la gente diferente y no que mi idea me la tomen como si fuera de la 
Municipalidad o de la Administración. Vuelvo y repito, como quede en un disyuntiva 
tanto con lo que dijo el honorable Concejal Serrano, como lo que ustedes 
presentaron quisiera que antes de seguir con mi intervención ustedes me 
contestaran si es porque ustedes se sienten celosos que veinte corporaciones 
hagan algo por el cerro o si es que ustedes. 
 
Pero hay que pedirle permiso al Presidente primero para eso. 
 
O si es que ustedes fueron los que crearon la idea y la administración entre comillas 
les quito o les robo la idea. 
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Señor Presidente para seguir mi intervención quisiera nada más ese minutico que 
ellos me ampliaran eso no más. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
Si honorable Concejal, bien pueda entonces con lo que necesita el honorable 
Concejal para que siga con su intervención bien pueda Estefanía. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA ESTEFANÍA DUQUE SOY COFUNDADORA 
DE LA SEMBRATON QUITASOL  
 
Si algo hemos aprendido es que muchas personas están actuando, por eso 
inicialmente todo empezó con reuniones con acciones comunales, diferentes 
grupos, conocimos en ese proceso a los guardabosques, a los chicos de apolo que 
nos han estado apoyando demasiado todo.  
 
Que fue lo de defensores del Quitasol, el problema no es que no estén, o sea idear, 
entre más personas actuemos mejor; eso lo hemos aprendido mucho porque el 
cerro realmente necesita más personas que lo hagan. Que pasa con defensores del 
Quitasol, es que en los eventos vimos al Área Metropolitana, vimos a la Alcaldía, 
vimos a los entes que estábamos participando pero en ningún momento se presentó 
defensores del Quitasol y a veces hay comentarios en redes porque están hablando 
de comentarios en redes que de pronto por nosotros se están desviando dineros y 
a mí eso si me genera como, pues será; Una duda, que será defensores del 
Quitasol, de pronto por este medio no sé, es la parte que decimos. Pero que 
nosotros solos lo podemos hacer no, no podemos con tanta carga se los digo 
sinceramente porque todos tenemos diferentes oficios tanto uno como trabajando y 
yo como estudiante cierto. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
Muchas gracias Estefanía. 
 
Me apagas el micrófono por favor. 
 
Muy amable. 
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Bien pueda honorable Concejal. 
 
Me disculpa honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEGA  
 
Yo termino. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
Termina el honorable Concejal Varela y le damos la interpelación a usted honorable 
Concejal serrano. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEGA  
 
Gracias muchachos por la respuesta. 
 
Bueno era entonces un poco como yo lo estaba montando sin embargo no me voy 
a meter en temas si a través de eso están desviando dineros porque como tú lo 
dices son comentarios y ante esos comentarios pues uno no puede venir aquí a 
divagar exactamente, son cosas que están ahí pero entonces la idea es, si aparecen 
TRES MIL (3.000) grupos que quieran hacer su trabajo en el cerro Quitasol ustedes 
son tienen ningún problema, los felicitan, los apoyan y adelante. Ustedes no son los 
únicos que van a trabajar por el cerro Quitasol. Pero sí que respeten los espacios, 
las ideas y los momentos y que no, dicho coloquialmente y que no se adquieran ir 
de urgencias con padrenuestros ajenos podría decir uno. 
 
Frente a eso, el accionar o el direccionamiento de la institucion no solo lo están 
conociendo ustedes, aquí lo conocemos todos, todos absolutamente conocemos 
esto; de hecho yo hace poco hice una denuncia doctor Oswaldo, una denuncia 
sustentada en una reunión que tuve con usted en donde a la secretaria de Medio 
Ambiente se le destino para el 2018 unos recursos de más de DOS MIL 
OCHOCIENTOS TREINTA Y CUATRO MILLONES ($ 2.834.000) bravo, guau; DOS 
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MIL OCHOCIENTOS TREINTA Y CUATRO MILLONES ($ 2.834.000.000) pero de 
entrada se le autoriza un traslado de MIL SETECIENTOS TREINTA Y TRES 
MILLONES DE PESOS ($ 1.633.000.000) a obras públicas, inmediatamente. 
Entonces la pobre secretaria queda con MIL NOVENTA Y DOS MILLONES DE 
PESOS ($ 1.092.000.000) ni siquiera cumpliendo el requisito por ley que es el UNO 
POR CIENTO (1%) de los recursos corrientes del Municipio. 
 
Eso lo hice yo aquí y públicamente pues se lo exprese a los compañeros por una 
de las causas por las que carecía de validez, incluso hasta legal porque lo del UNO 
POR CIENTO (1%) es legal, tiene que ser por ley pero así no sé. 
 
Entonces aquí conocemos ese andamiaje, ya lo conocemos. 
 
Yo les insto, les invito toquen puertas, no se queden solo en el Área, váyanse a la 
nación, váyanse por fuera, a las ONG, váyanse a los otros países. Sigan en su 
trabajo, no se queden esperando que nos llega doctor, usted lo decía nos llegan las 
mesas y las sillas pues agradezcamos las mesas y las sillas y si eso es lo que el 
Municipio va hacer por el medio ambiente pues eso es lo que hay que recibir. Pero 
mire para estos temas ambientales hay mucha disponibilidad en este momento de 
empresas privadas, de ONG, de otros países. Entonces nos e queden aquí, 
conviértanse, que esta corporación crezca, que esta corporación pueda abrirse 
campo, abrir muchísimas puertas, no tengamos retrovisores, no miremos atrás 
quien dio, quien no dio simplemente vamos para adelante, cuente con nosotros; sé 
que en lo que puedan, sé que todos mis compañeros si estamos comprometidos, 
lastimosamente nosotros no manejamos un presupuesto pero no se queden 
solamente ahí, no se queden en la dinámica de la administración porque si es así 
los van a llevar incluso dándoles, los van a llevar a un estado de que en cierto 
momento para que ustedes cumplan los antojos de ellos les retienen porque si nos 
cumplen los antojos entonces les retienen y como uno retenido no puede trabajar 
entonces tiene uno que empezar aceptar una cantidad y un cumulo de situaciones 
para poder hacer el trabajo de uno. La mejor lección que yo he entendido en estos 
dos años, escasos dos años que tengo aquí es que no puedo depender de quien 
tiene el poder y no sabe qué hacer con él. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Entonces tiene interpelación el honorable Concejal José Rolando y seguidamente 
la honorable Concejal Lorena González la palabra. 
 
Bien pueda honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO 
 
Gracias Presidente. 
 
Si muy cortico para hacer algunas precisiones. 
 

1. No puedo compartir que se hable de la incapacidad de la institucionalidad en 
frente de un funcionario de primer nivel, de la institucionalidad que ha 
mostrado gestión y que ha sido reconocida por ustedes mismos esa gestión. 
Me parece complicado pues que aquí se respetan todas las visiones que se 
tengan de la administración, puede que a usted le gusten o no le gusten pero 
tampoco podemos llegar al extremo trilladísimo de malos si sí, malos si no, 
malos si también, malos si tampoco, malos por todo, porque se hace es malo, 
porque nos e hace, si se hace pero no se debería hacer así. Pero bueno cada 
quien pues tiene su convicción. 

 
Y las dos precisiones. 
 

1. Ojo, ojo Concejal; primero derechos de autor, como es eso de derechos de 
autor, estamos hablando de un bien público, eso ni siquiera fiscal, estamos 
hablando de un bien público que es de la ciudadanía.  

 
1. Se tendría que surtir un proceso legal. 

 
2. Ustedes tendrían que patentar. 
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3. Pues hablar de derechos de autor o de propiedad intelectual frente al cerro 
Quitasol pues porque queda como decir, o sea los gringos estaban vendiendo 
lotes en la luna hace dos años porque supuestamente se va vender turismo 
a la luna y entonces les cayeron las cortes internacionales y les dijeron y es 
que de cuando acá ustedes son los dueños de la luna. Entonces mucho 
menos del cerro Quitasol. 

 
Esa la primera imprecisión. 
 
Y la segunda; si estamos hablando de presupuesto 2018 técnicamente Concejal 
usted que un hombre tan juicioso, no podemos hablar de traslados porque es un 
presupuesto que no se ha empezado a ejecutar. Yo no puedo hacer un traslado de 
un presupuesto en una vigencia anterior a la de ese presupuesto.  
 
A lo que se refiere el Concejal Varela porque obviamente entendí a lo que se refería, 
es que dentro del presupuesto dentro del plan de desarrollo o del presupuesto 
mejor, la inversión es por sectores, no por secretarias. Entonces en el sector medio 
ambiente confluye varias secretarias, entre ellas medio ambiente, obras públicas y 
algunas otras más entonces lo que expresa usted Concejal Varela creo que lo 
entendí así, es que parte de ese presupuesto lo va ejecutar la secretaria de obras 
públicas pero no es que haya hecho un traslado presupuestal porque traslados se 
pueden hacer sobre el presupuesto de 2017 no sobre el presupuesto de 2018. 
 
Y por último nuevamente, unión, unión, llamemos a la unión hombre, en medio de 
la diferencia tenemos que encontrar el punto que nos une, ese es uno de los grandes 
problemas de los Colombianos, nos centramos es en ver que es lo que nos 
diferencia y no le paramos bolas a cuál es ese puntico que nos une. En este caso 
nos unen dos cosas, uno somos Bellanitas, dos nos duele el cerro Quitasol; 
llamemos a la unión, si tenemos la oportunidad de hablar en un micrófono llamemos 
a la unión, no generemos más resquebrajamientos social, mas odio, mas rechazo 
hacia el otro. Unión, eso es lo que yo pregono mucho, unión, unión, unión social. 
 
Gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Bien pueda honorable Concejal Lorena. 
 
Me disculpa honorable Concejal Lorena, el honorable Concejal Bladimir necesita un 
minuto. 
 
Bien pueda honorable Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ 
 
Gracias Presidente y gracias doctora Lorena. 
 
Presidente, no acostumbro muchachos, doctor pero me tengo que retirar, mi madre 
tiene un procedimiento quirúrgico a las 12:00 y es más me tenía que haber  ido 
desde las 10:00. Mil disculpas, escuche, estoy muy atento y obviamente es por 
fuerza mayor. 
 
Señor Presidente es para pedirle su autorización muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Discúlpeme un segundo entonces pongo la sesión permanente para que podamos 
continuar. 
 
Trascurridas dos horas es mi obligación colocarnos en sesión permanente, anuncio 
que va cerrarse, queda cerrada ¿Aprueban honorables Concejales? 
 
Les agradezco entonces bien pueda entonces, gracias por el respeto a al 
corporación honorable Concejal Bladimir. 
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Bien pueda honorable Concejal Lorena tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL YULIETH LORENA 
GONZALEZ OSPINA 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Muévase y veras Camilo de ahí. 
 
Muchas gracias por el uso de la palabra. 
 
Un saludo para la mesa directiva, mis compañeros corporados y todas las personas 
que hoy nos acompañan compartiendo esta gran iniciativa ciudadana, créanme que 
pues da gusto uno sentarse aquí a escuchar que hay ciudadanos empoderados de 
su roll como ciudadanos, no todos los hacen; como decía mi compañero José 
Rolando muchos se quedan en sus casas sin ni siquiera salir a ejercer su derecho 
al voto, para luego sentarse a despotricar sobre todo en redes sociales de los 
gobiernos locales y nacionales. 
 
Entonces complace, complace uno ver que han tenido grandes resultados, que han 
tenido grandes avances, complace ver que hay personas apasionadas. Para mí 
siempre esa palabra ha sido clave como en el desarrollo de mi vida yo creo que 
usted a lo que no le meta pasión definitivamente no va tener resultados; si usted lo 
hace como por probar, como por mirar a ver la cosa si me va gustar, yo creo que 
eso no va ser tan positivo. Pero si usted se mete con alma, vida y corazón al ejercicio 
de todas sus labores con seguridad va tener unos buenos resultados como los que 
ustedes están teniendo.  
 
Yo me uno en cierto sentido a las palabras de mi compañero José Rolando con 
respecto al tema del veto, compañero créame yo aquí tampoco he sido lo más 
políticamente correcta que debería ser, porque es que no se trata de ser 
políticamente correctos, yo antes que ser representante del movimiento Bello Unido 
soy ciudadana, todos aquí antes de ejercer nuestros cargos como Concejales 
somos ciudadanos y tenemos los mismos derechos que tienen ustedes como 
ciudadanos sino que tenemos una responsabilidad adicional  y creo que a eso tal 
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vez ustedes se han referido cuando en ciertos momentos han cerrado puertas 
porque si lo han hecho a personas que se han querido vincular al proceso. 
 
Yo quiero leer estos mensajes con nombre propio. El compañero Julián Jiménez es 
el Presidente Aso comunal y el escribió a sembraton Quitasol. 
 
Buen tarde, sembraton quitasol le dice veo tu interés, cuáles son tus expectativas o 
aportes. Julián dice, se trata de una campaña para sembrar, cual podría ser otra la 
expectativa. Le responden tus posiciones respecto al ejercicio ciudadanos que no 
sean avalados o surgen desde la Alcaldía es no apoyarlas, entonces cual sería tu 
papel acá. Lo que usted dice no es cierto, yo represento una organización que no 
hace parte de la administración Municipal, pero si no les parece importante mi aporte 
no hay problema, creí que el proceso era ciudadano y ambiental pero veo que es 
un tema netamente político. No nos parece importante le agradecemos su interés y 
feliz noche caballero. 
 
Si, Presidente de Aso comunal. 
 
Sembraton Quitasol no se quien responde, ni maneja las redes sociales, no me 
interesa, no quiero que me digan porque me sube un calor por acá terrible jajaja. 
 
No quiero nombres, no me interesa, lo que yo quiero es que nos e contradigan 
compañeros en el discurso y que si realmente ustedes son una llave funcionen como 
tal porque si unos están diciendo una cosa y otros representantes de sembraton 
están haciendo otra, están quedando muy mal. 
 
Yo tengo un niño también, aquí tenemos, varios compañeros tenemos nenes de la 
misma edad, estamos Camilo, Alex Varela, Daive, José y yo; tenemos niños entre 
los cinco y los siete años y a todos, a mí también me gusta campar Pastor, la 
dormida me parece terrible y la chichisiada pues por ahí en el campo me parece de 
lo peor, me da mucho susto pero es rico, es rico uno con sus niños; y cuando 
empezó toda esta iniciativa yo dije tan bacano porque con Daniel, mi hijo solamente 
tenemos un espacio como para ir a disfrutar el campo teniendo algo aquí tan grande 
y tan importante. Pero cuando vi que a compañeros de la clase política 
inmediatamente se tomaban una fotico sembrando el arbolito ya, atrevido, 
aprovechado, porque lo hacen eso es un irrespeto, te aprovechas de la situación; 
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yo dije caramba más bien ni me asomo, usted Camilo ha sido valiente jaja, porque 
yo dije no yo no voy a ir porque no es solamente mi situación como Concejal, es mi 
situación como mamá, como hija, como hermana; es que por favor nosotros no 
solamente somos Concejales compañeros, nosotros tenemos muchos roles en la 
vida, tenemos una investidura que nos dio la ciudadanía claro que sí pero es que lo 
de nosotros va más allá y es pedirles a ustedes que nos vean más allá de ese 
estigma de politiquero que nos están dando algunos, eso me parece terrible y me 
parece de quinta les digo porque es que los deja en la misma posición de los 
politiqueros como decía José, eso compañeros no es posible y no es viable en una 
iniciativa tan bonita como esta porque la opaca; es como ese vidrio que está muy 
limpio y con humedad, se empaña; uno dice si muy bonito y todo pero esta opacadito 
porque, por ese sectarismo y ese veto que algunos de ustedes le están poniendo a 
esta iniciativa. 
 
Entonces yo los invito como mi compañero a que quiten de pronto esos esquemas 
que tienen frente a la clase política, es que miren muchos de nosotros podemos 
hacer parte de la coalición otros no, otros estamos mirando ahí si seguimos en ella 
o no. pero a todos nos interesa el cerro, eso sí ténganlo claro, todos amamos ese 
cerro. 
 
Vean yo trabaje en Itagüí, yo fui auxiliar de Biblioteca en la Biblioteca de Itagüí de 
Comfenalco y allá se, mejor dicho sacan pecho por un cerrito que tienen, tienen una 
cosita ahí chiquita, a mí me daba risa, yo como se nota que ustedes no conocen el 
cerro de Bello; en Itagüí porque su cerro emblemático mejor dicho es no, no, no, es 
un, que ellos lo quieren y lo valoran y eso es hermoso pero yo les decía ustedes no 
conocen el cerro Quitasol y se vienen a, se enorgullecen de eso tan pequeño ahora 
imagínense los Bellanitas.  
 
Todos, Santiago Alejandro, Julián, todos queremos nuestro cerro pero yo quiero 
terminar con esto miren. 
 
Yo en Diciembre o en Noviembre no recuerdo, le di voto negativo al tema del parque 
de artes y oficios; la gran mayoría de ustedes que están aquí, aquí estaba Orlando 
también salieron a las calles a defender el parque de artes y oficios, también se 
movilizo la ciudadanía la gran mayoría. Yo me acuerdo que me daba mucha tristeza 
cuando personas que respaldaban esos votos negativos de los pocos que dimos 
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ese voto negativo, empezaron un discurso, una diatriba, una verborrea ridícula; es 
que yo empecé la cultura en Bello, es que yo funde la casa de la Cultura, es que yo 
inicie el Movimiento Cultural Bellanita, es que yo, es que yo. Eso me parece lo peor 
que le puede pasar a un Municipio, porque esa lucha de egos es lo que lleva a que 
estemos en situaciones no deseadas en ciertos procesos Municipales, Ambientales, 
Culturales y de ahí para adelante lo que usted quiera. Espero que esto no se 
convierta en eso, que dentro de algunos años y entiendo, todos necesitamos 
reconocimiento, el que diga que no lo necesita está mintiendo porque usted necesita 
que se le reconozco de alguna manera, son los significantes humanos; todos 
necesitamos un significante, todo y para algunos su gran significante es el 
reconocimiento, para algunos más que para otros; Pero todos. Pero yo espero que 
en unos años que se plantee otra situación como esta no estén diciendo no, es que 
fui yo, es que fui yo, es que fuimos nosotros. Aquí tenemos que caber todos 
compañeros, todos; si ustedes no le dan apertura a eso y siguen manejando 
situaciones como las que yo leí aquí esto se va ir a pique porque ese discurso tan 
bonito de que lo que necesitamos es que hagan las cosas quien quiere que lo haga 
no está representado aquí en este mensaje, aquí no esta representado. No sé a 
usted quien le está contradiciendo su discurso. Ser políticamente correctos que es 
eso.  
 
Y aquí yo a nadie le pregunto Pastor usted es de que movimiento, usted es de cual 
dígame; Bello Positivo, usted y yo ayer almorzamos juntos, sí o no, nos  cayó mal 
el almuerzo a los dos si, muy mal, para qué. No pagamos entre los cuatro que 
estábamos, vea eso fue mejor dicho poniendo de a veinte en esa mesa porque allá 
el almuerzo es muy barato pero yo a usted no le pregunto de que partido es para ir 
a comernos un almuerzo y no siempre hay que hablar de política, puede ser una 
reunión de amigos; lo mismo puede, debe pasar aquí, eso es lo que tiene que pasar. 
Quitémonos esas vainas de encima y trabajemos por nuestro cerro Quitasol. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Honorable Concejal Estela tiene. 
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Perdón me disculpa honorable Concejal. 
 
El honorable Concejal Mauricio estaba antes que, bien pueda honorable Concejal. 
 
Bien pueda honorable Concejal Estela tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA ESTELA SUAREZ 
CARO 
 
Gracias Presidente. 
 
Un saludo muy especial a todos mis compañeros Concejales, darle la bienvenida al 
colectivo de sembraton Quitasol. 
 
De verdad que me quedo maravillada, no sorprendida, maravillada de todo lo que 
ustedes vienen haciendo, reconocerles todo ese buen trabajo que están haciendo 
pues por el medio ambiente, de verdad que tienen compromiso y llevan en la sangre 
esa protección de cuidar cada uno de los espacios del medio ambiente. 
 
Yo si voy a ser concreta, voy hacer una pregunta pero antes voy a comentarles que 
desde el 2010 que vienen dando todos estos incendios, a mí me preocupa mucho y 
yo sé que a toda la comunidad Bellanita le preocupa mucho que el cerro Quitasol 
se esté incendiando en todo momento y yo sé que ha habido manos criminales 
porque hay personas que son pirómanas, personas que quieren hacer el daño. Pero 
también soy consciente de que hay un propietario que tiene muchas hectáreas del 
cerro Quitasol y no sé por qué razón, porque motivo en todas esas hectáreas se 
sembraron pinos, apoyados creo que fue por Cor Antioquia. Entonces mire el 
impacto, el daño que le ha hecho al cerro porque estos pinos cuando viene la época 
de verano estos pinos hacen que la, totalmente la tierra seca entonces se producen 
muchas veces estos incendios.  
 
Mi preguntas va a ver si ustedes han tocado la puerta ya que ustedes han iniciado 
y, han iniciado y tienen un trabajo tan bonito y reconocerles esto; si ustedes ya 
iniciaron por ejemplo, tocaron las puertas del Área Metropolitana, de Cor Antioquia, 
del mismo Ministerio de Medio Ambiente para comprar estos terrenos a estos 
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privados para así quitar estos pinos que son tan dañinos para el cerro Quitasol y 
sembrar árboles nativos.  
 
Entonces esa es mi pregunta y felicitarlos a cada uno de ustedes y gracias porque 
yo se que todo lo que ustedes hacen es para bien de nuestros mismos hijos, de 
nuestros nietos y así consecutivamente. 
 
Gracias Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
Tranquila honorable Concejal. 
 
Pero entonces al final con la pregunta generalizamos y respondemos entonces los 
cuestionamientos. 
 
Bien pueda honorable Concejal Mauricio Mejía tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 
 
Gracias señor Presidente. 
 
Buenos días a todas las personas que se encuentran en el recinto. 
 
Voy hacer un planteamiento que es diferente a lo que de pronto la dinámica y la 
participación hoy de los ciudadanos pues se está realizando en este recinto. Y lo 
voy hacer desde de pronto estrictamente lo que yo siento y pienso y que totalmente 
es diferente a ustedes; y yo respeto profundamente lo que ustedes piensen o 
sienten pues es una cosa muy personal. Y de pronto hasta voy a salir chiflado, 
ustedes van a reírse o van a; como alguna vez un ocho de Marzo salí chiflado por 
las mujeres.  Porque es que resulta que tienen unas ideas maravillosas un montón 
de personas que se apasionan específicamente de un tema pero yo no sé porque 
les da miedo participar en política, no sé porque les da miedo; o no sé porque creen 
que no tienen que tener un color, una bandera no sé y expresiones como con 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 182 del 17 de Noviembre de 2017 66 de 85 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

sentimientos de rabia o como de frustración o como de odio no sé; con un montón 
de cosas cuando pienso que deberían es de trascender. 
 
Aquí un 08 de Marzo una vez habían más de 10 corporaciones de la mujer, más de 
10 y habían más de DOSCIENTAS (200) mujeres, esto estaba repleto y yo les decía 
en ese entonces a las mujeres, mujeres porque no se organizan y meten en este 
recinto de la democracia unas 8 o 10 Concejales en ejercicio para que defiendan 
esos intereses que a ustedes les apasionan, que conocen, que pelean, que una 
cosa; porque ustedes pueden empelicularse desde cualquier punto de vista y sin 
embargo están aquí en el recinto de la democracia, en el Concejo; si menos les 
importa la política entonces que están haciendo aquí. Haciendo una exposición de 
un gran escenario que ustedes están haciendo, haa; ustedes porque no se 
organizan y montan un Concejal en ejercicio indiferente de donde ustedes lo quieran 
colocar, que también cuando hagan una participación, una contienda electoral 
regional ayuden a organizar un programa de gobierno que un Alcalde o Alcaldesa 
de turno si es electo tiene que luego plataformarlo en su plan de desarrollo y luego 
le tiene que dar una partida presupuestal, en programas de su absoluto interés y no 
porque no sea el de los otros  19 Concejales que aquí estamos. Porque me estoy 
refiriendo entonces a las personas que defienden  entonces por ejemplo la 
discapacidad como el honorable Concejal Bladimir y pues eso no tiene que ver nada 
en el sentido que es los discapacitados, también pueden ir hacer la parte ambiental 
y un montón de cosas cierto, pero es que son temas específicos como las primera 
infancia, como la Mujer, como el emprendimiento, como un sinnúmero de 
situaciones; por el contrario de mi amigo José Rolando, yo si quiero que ustedes se 
politicen, yo si quiere que una organización que es capaz de llevar MIL 
QUINIENTAS (1.500) personas sean capaz de empezar a gestar una situación que 
los articule a la parte de la administración publica y que hagan escenarios de poder 
político; porque es que ustedes vienen entonces con un escenario muy bonito y aquí 
todos los estamos aplaudiendo pues por supuesto yo soy uno de ellos, sobre todo 
a mi  capitán, se tiene que poner una máscara, una cosa bien bonita, bien 
significativa de la parte ambiental y creen que pueden venir a coadministrar y les 
estoy dando duro, no señores aquí estamos en la administración publica y pues por 
supuesto la administración publica hace parte de una de las líneas estratégicas del 
plan de desarrollo de un Municipio donde tiene que enmarcar el presupuesto para 
que las diferentes secretarias de despacho con su gestión puedan aumentar y 
generar los indicadores de gestión de ese plan de desarrollo porque la ciudadanía 
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supuestamente vota por un Alcalde o Alcaldesa de turno porque leyó el programa 
de gobierno que nunca lo leemos; o ustedes participan en política y leen el programa 
de gobierno de quien ustedes quieran acompañar, es mas no lo leen, es más, es 
más interesante lo ayudan a construir, ayudan a construir ese programa de gobierno 
desde sus iniciativas excelentes y maravillosas y aplaudirlas, desde su 
conocimiento, desde su historia, desde el mejoramiento de la calidad de vida de los 
ciudadanos Bellanitas. Entonces nosotros tenemos que participar en Política para 
querer transformar los escenarios que no nos gustan, para poder hacer esa 
situación. Pero entonces resulta que es normal lo que dicen y como se ríen, es 
normal yo aún tranquilo con eso; en el sentido, en el sentido de que a mí me han 
invitado a unos comité y ellos me han preguntado incluso en gestiones que ha 
realizado la administración o cualquier partido, pero porque no hicieron esto si 
nosotros somos la comunidad, pero eso es lo que ustedes sienten y piensan, es que 
lo que sienten y piensan otras partes que también son comunidad no son partes 
también del desarrollo de una ciudad haa; entonces que les decimos a las personas 
que quieren ordenar territorialmente nuestra ciudad por ejemplo, eso no es 
importante, que no es importante un sinnúmero de programas que tiene la 
administración Municipal, el deporte y la recreación, la Cultura por tocar algunos 
muy pequeños y de cada uno de esos la infinidad de desprendimiento de programas 
que tiene eso y miren incluso, autoanalícense, reúnanse, ustedes por quien votaron 
a una Alcaldía del Municipio de Bello o no lo hicieran, o son tan apolíticos que no lo 
hicieron realmente.  
 
Entonces yo si los convoco a que esta hermosa organización, esta hermosa idea si 
la politícese, si, si, si lo hagan porque cualquiera de ustedes en este asiento también 
defiende en el presupuesto intereses importantes y yo soy de los amantes de la 
parte ambiental y no le voy a decir porque, pero blanco es, gallina lo pone y con sal 
se come. A eso si pues, así de sencillo o no es verdad. Aquí esta en el presupuesto 
que acabamos de aprobar, el honorable Concejal Luis Carlos Hernández no solo 
porque esa sea una de sus partes de apasionamiento, porque el también defiende 
un sinnumero2 de causas como los 19 Concejales y defendió su mundialito de futbol 
y le dieron CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($ 120.000.000) para hacer 
ese también hermoso programa que también la ciudad lo disfruta y lo comparte. El 
estado sentado en un asiento y no porque ustedes no lo tengan no van a estar 
respaldados no por uno, por los 19, o no porque no los aplaudamos o no por un 
sinnúmero de situaciones; sino porque lo ha establecido también nuestro honorable 
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Concejal Bladimir Sierra, que fue uno de los ponentes del presupuesto; en cualquier 
administración Municipal del mundo los recursos siempre serán insuficientes. 
Medellín tiene CINCO PUNTO DOS BILLONES DE PESOS ($ 5.2) y queda 
insuficiente en el presupuesto de su ciudad. nosotros acabamos de aprobar solo 
uno de CUATROCIENTOS MIL ($ 400.000) para todos los programas de la ciudad, 
incluidos las vigencias futuras, incluidas las deudas que tengan, un sinnúmero de 
situaciones y en una bonita explicación que nos hizo el Concejal Alex Varela 
tenemos sino casi que ONCE MIL (11.000) o DOCE MIL (12.000) para la inversión 
social.  
 
O sea que desde mi planteamiento, no se desunan, únanse pero avívense, 
tóquense, quieran hacer parte del poder; porque entonces ustedes al final van a 
volver acompañar a otro candidato, al que sea, al que sea y porque se desunen, 
porque, porque; porque no los une esta hermosa idea, porque incluso no la 
trasforman a una cosa súper espectacular de que haga parte del plan de desarrollo 
con un presupuesto, con una disponibilidad presupuestal estable que permita el 
desarrollo y que a ustedes mismos hagan parte de una hermosa burocracia bien 
concebida como lo ha expresado alguna vez nuestro Concejal Alex Varela porque 
estoy tomando aportes de algunos compañeros para no apropiarme de las ideas de 
ellos tampoco, porque es que una administración tiende a funcionar con un talento 
humano y con un perfil ocupacional definido o si entonces como lo hace pues, o si 
no como lo hace, haaa.  
 
Entonces ahí les dejo la inquietud y como no soy bobo me pongo a la orden.  
 
Ahhhhh sí, sí, sí; entonces que yo soy Mauricio Mejía, 24 años de política, 16 de 
Concejal y hoy soy Presidente del partido de la U y tengo la potestad de mi senador 
German Hoyos de dar avales y nos sentamos hablar de planteamientos, políticos; 
claro es que somos seres humanos políticos, en donde están ustedes, ustedes 
vienen aquí, como decía una vez nuestro Concejal Jaime Meneses; usted creen que 
es que están aquí en el convento de la madre Laura, haaaaaa; no, ustedes están 
aquí en un escenario político y los estamos convidando a que hagan política y que 
hagan parte del poder político y que esas ideas maravillosas no las tenga que 
mendigar; y aunque quieran o no esa idea maravillosa si, si hace parte de la 
administración Municipal porque allí está sentado el secretario de medio ambiente 
y desarrollo rural y ustedes dieron que si han recibido esas puertas abiertas de esa 
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secretaria, pero esa secretaria se llama también Cesar Suarez Mira el Alcalde de 
Bello porque él lo representa en esa secretaria nos guste o no. entonces la situación 
es no de que ustedes digan que van a volear unos trapos amarillo, azul, verde o rojo 
o naranjado; es cuál es el planeamiento de ustedes para realmente no estar viendo 
por aquí a muchos de ustedes detrás de algunas personas tratando de solicitar 
algún tipo de favor, porque los he visto. No regalen el trabajo, no es lo que los une 
pues, haaa; imagínense un Concejal acá con esa idea maravillosa, con un diputado, 
con un senador de la republica haciendo ya una gestión les guste o no, les guste o 
no tiene más afinidad. 
 
No acabamos d decir pues, cuando el doctor German Vargas Lleras se retiró de 
santos no le retiraron disque la ministra de yo no sé qué o el ministro de yo no sé 
qué. Es que son lineamientos desde la política también; y no tendría que pero 
ustedes no saben de quien es el secretario de medio ambiente, perdón, el ministro, 
haaaa; eso también tiene una vertiente y también tiene unas voluntades y esas 
voluntades se transforman en el si cuando se le da las disponibilidades y los 
recursos necesarios para que los programas se ejecuten de la mejor de las 
maneras. 
 
Entonces yo pienso que ustedes si tienen que trascender, que ustedes no se 
desunan pero no para unirse a otro partido, al Conservador o al Liberal, no, no, no, 
no porque eso fue lo que dijeron, yo tengo que sacar la cara diciendo que hay otros 
partidos también en Bello. Haaa no bienvenidos, los brazos están abiertos, bobo 
que soy yo ni riesgos. Pero yo si le digo una cosa, pero si ustedes siguen haciendo 
un ejercicio tan bonito como lo hace usted señor Meneses que vive defendiendo a 
toda esa gente de los artesanos y es detrás a ver si le hacen una cosa o no; únanse 
hombre, o usted que se dañó la mano porque le dolía mucho eso que lleva en su 
corazón y otros siguen gobernando.  
 
Entonces ese día que le dije a las mujeres, una mujer se me acerco y me dijo a es 
que eso es muy fácil para usted porque usted tiene plata; tengo plata, yo soy 
odontólogo y a cajas de dientes que tengo que hacer mijo. La política no es con 
plata, es con ideas que trasforman y que nos unen en los procesos. Entonces ese 
día me chiflaron y me dijeron y las mujeres y ahí sentadas tres excelentes 
Concejalas en ejercicio, en estos 19 y los 19 Concejales, créanme que los 
aplaudimos, créanme que los apoyamos pero somos también coherentes en decir 
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que hacemos parte de una administración publica y que los secretarios de despacho 
tienen que darnos cuentas en el control político en los indicadores de gestión del 
plan de desarrollo que nosotros aprobamos; no de las incluso hermosas ideas que 
pueda tener una comunidad x, y o z que de pronto no vaya en la línea estratégica 
porque de pronto no se le puede dar la disponibilidad estratégica necesaria porque 
no hace parte de esa temática del plan de desarrollo.  
 
Entonces yo ahí les dejo, ahí les quedo en el sentido de que a si a la gente no le 
gusta cuando uno le habla o cuando uno le dice; pero es que uno, hombre, mujeres, 
gente que se apasiona de la discapacidad del medio ambiente, de la seguridad, del 
emprendimiento, de la primera infancia, del deporte, de la cultura; únanse hombre 
o en esas que vienen de congreso, por quienes van a votar ustedes, son apolíticos 
no sé. En las regionales del último domingo de Octubre del 2019 por quien van a 
votar ustedes, se van a volver a desunir para votar por x, y o z y luego se van a 
volver a encontrar pasadas esas elecciones a tratar de seguir defendiendo lo que 
les apasiona; pues eso no tiene sentido, pues para mí a estos CINCUENTA Y 
CUATRO (54) años de edad y DIECISEIS (16) de Concejal no tiene sentido y aquí 
hay más viejitos que yo; si allá hay uno más viejito que yo, no ninguno, a bueno no 
hay ninguno más viejito que yo. 
 
Entonces los entusiasmo es a que sí, si hagan política, si, si politicen eso. Pero es 
que hay una cosa que, una cosa se llama política, la hermosa, la divina política y 
otra que se llama la politiquería y ahí hay una; hay gente que le apasiona ir a 
defender el cerro Quitasol o no, o a ustedes no les duele y a otros que les encanta 
irlo a quemar.  
 
Haaaa eso es así. 
 
Entonces a mí me encanta la política no la politiquería y desde ese escenario me 
preciso con orgullo que en Bello hay unos excelentes funcionarios cumpliendo unos 
roles de alta, de altísima gestión dicho por los DIECINUEVE (19) Concejales de los 
cuales me siento profundamente orgulloso y blanco es gallina lo pone y con sal se 
come.  
 
Entonces eso es lo que yo tengo pata decirles, no para felicitarlos o para decirles a 
bueno si estudiaron y convocaron, hicieron la chocolatada, los camping, las cosas, 
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no, no, no; hasta ahí se van a llegar, les da miedo, les da miedo hacer el salto; 
háganlo, que pierden. Sería un hermoso reto para un hermoso equipo que no se 
puede desunir, hagan política. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Tiene la palabra el honorable Concejal Camilo Callejas. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO 
 
 Gracias señor Presidente. 
 
Yo hablo un poquito más bajito. 
 
Pero primero darles un saludo a ustedes la mesa directiva, los compañeros 
Concejales, a los de esta gran iniciativa sembraton.  
 
Yo quería defenderlos con mis compañeros tal vez un poquito, porque el que no 
sabe es como el que no ve. Y yo si tengo una perspectiva muy diferente a la de mis 
compañeros.  
 
Mi compañera Lorena ahorita dijo usted se atrevió muy valiente, yo fui y me fue muy 
bien, a mí nadie me crítico, a mí nadie me salió atacar, nadie cuestiono que si yo 
sembraba un árbol era pues, a mí me pareció una iniciativa muy interesante, fui y 
ustedes me recibieron muy bien la verdad. Entonces de pronto uno hablar desde el 
desconocimiento se encausan cosas por las que no van y hoy yo siento que a pesar 
de esa gran felicitación que les están haciendo hay un ataque y pues no es una 
defensa pero yo ya tuve una experiencia de vida con ustedes y me pareció un grupo 
muy ameno, muy interesante, con grandes iniciativas, con un gran despliegue no 
solamente logístico sino también como en temas de comunicaciones y por eso pues 
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yo no tengo nada más que simplemente felicitarlos, inducirlos y decirles que sigan 
haciendo lo que van haciendo. 
 
Hay dos temas que han tocado mucho, tres temas que han tocado mucho mis 
compañeros que nos e pueden pasar por ato. 
 
El primero, es el tema de una idea cierto, la idea y ahorita se habló de derechos de 
autor y de todo; la idea puede ser cualquiera, o sea esta idea de sembrar la puede 
tener pepito Pérez, Juan Francisco, el que sea y yo creo que todos debemos de ser 
vinculantes a la hora de tener esto. Sembrar un árbol frente a una catástrofe como 
la que paso hace poco creo que es una idea que no le surge simplemente a este 
grupo de colectivos sino a muchos ciudadanos es más hasta a una administración.  
 
Entonces no creería que vamos es como en contravía o atacando una idea porque 
es que no se está operando de la misma forma que ustedes lo hacen con otros 
grupos. 
 
Yo también los invito a que lo politicen, es importante, es más nosotros estamos 
inmersos desde que nacemos en una política y una política o uno la hace o uno la 
padece. O sea uno no puede estar por fuera de ella y ese, y me disculpan lo que 
voy a decir pero ese discurso tan mamerto de que yo soy apolítico y no quiero que 
lo sectoricen, no, eso no porque es que uno nace dentro, la esencia de uno está 
dentro de la política. Es mas es tan así, tan así que ustedes hoy están en este 
recinto.  
 
Yo también tire piedra, yo también, yo estudio todavía en universidad pública, yo 
estuve en paros y yo comprendí que los grandes cambios no se hacen desde afuera 
tirando piedritas; los grandes cambios se hacen entendiendo una dinámica, no 
sometiéndose a ella pero si impulsando a la fuerza que uno quiere o por donde uno 
quiere encausar esa gran fuerza. Entonces yo también les digo si, si politícenlo y 
bastante y rodéense de lo que más puedan, es lo más importante porque eso le da 
fuerza, le da vida y cuando hay un acompañamiento se vuelven atractivos y cuando 
ustedes se vuelven atractivos es cuando empiezan a llegar todo lo que necesitan y 
se empiezan a suplir esas afujías que ustedes viven día a día.  
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El tercer tema que no se puede dejar pasar por alto y que lo tocaron mis 
compañeros, es de que como así que la institucionalidad no les ha cumplido, yo veo 
un secretario de medio ambiente incansable y ha estado ahí siempre, es más yo 
creo que las grandes iniciativas y los grandes impactos que han tenido ustedes 
sobre el cerro Quitasol siempre ha estado el secretario, si no es así pues entonces 
me corrigen y eso representa la institucionalidad, eso representa una 
administración. Entonces yo no sé cómo hay compañeros que pueden decir a es 
que nunca ha estado la administración y han estado solos y entonces esto se tiene 
que ver volcado por una iniciativa ciudadana si pero si hay un acompañamiento 
pues yo creo que eso también es de exaltar. 
 
Yo los quiero es invitar, yo intervine es para hacerles otra invitación y mi invitación 
es, que lindo el cerro Quitasol, que bacano, el pulmón todos sabemos que 
representa para nosotros el cerro Quitasol, para el Valle del Aburra, para el Área 
Metropolitana, es hermoso, divino, ya le estamos haciendo unas medidas paliativas 
frente al tema que ha ocurrido, que bueno inducir y tener todo ese control y toda esa 
prevención frente al tema del cerro Quitasol pero muchachos es que tenemos 
CIENTO VEINTI DOS KILOMETROS CUADRADOS (122) d zonas verdes, de zona 
rural; no es el cerro Quitasol nada más. Es más les voy a decir otra cosa más 
importante, para mí el cerro es importante pero para mí es más importante las 
Serranías de las Baldías, son productoras de agua, solamente el 3% del territorio 
de Colombia produce agua para todo Colombia y nosotros tenemos una. Entonces 
donde nos vamos a quedar las Serranías de las Baldías, eso es un reto de ustedes; 
sembraton Quitasol, Quitasol, Quitasol, Quitasol. Es más se volvió hasta algo donde 
chocaban, como lo decía mi compañera  Egos, chocaban y listo pero es que hay 
otras cosas, vamos a defender otras cosas; para mí es más importante eso, 
cuidemos los frailejones, venga vamos a ver qué es lo que podemos hacer, venga. 
O sea la sembraton no puede girar simplemente a los, que se yo cuanto mide el 
cerro Quitasol, se me escapa aquí en estos momentos la cifra pero es que son 
CIENTO VEINTI DOS KILOMETROS CUADRADOS (122) de zona rural. No 
obstante el reto de ustedes es medio ambiental, yo aquí lo he dicho y se los vuelvo 
y los invito a ustedes también que están desde el sector ambiental; los invito a que 
ayuden a potencializar todo el sector agrícola, ayúdennos ustedes que son tan 
buenos y que tienen un secretario tan a disposición que los escucha tanto y que es 
un gran gestor; ayúdennos a recuperar esa vocación campesina, ayúdennos a 
comercializar, ayúdennos a toda esta ola verde, a esto de glinpis, a todos estos 
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cultivos urbanos, a todas estas terrazas; ayúdennos a todas estas cosas, hay 
muchas cosas que ponernos simplemente a pelear por el cerro Quitasol quien 
siembra un árbol y quien no siembra. 
 
Yo lo sembré, ustedes me recibieron y yo no tengo nada que decir, es más yo no 
he visto ataques en mis redes sociales porque ustedes me abrieron las puertas y 
me dejaron sembrar un árbol. Pero yo lo que quería decirles es ayúdennos con la 
secretaria y con las iniciativas ciudadanas y con los que queremos a que no 
simplemente es el cerro Quitasol, si es el gran pilar, es el bastión, es un icono para 
nosotros, es algo hasta turístico pero hay cosas mucho más importantes; dentro de 
esas esta la zona productora de agua y a eso los quiero invitar y en todo eso también 
hay algo muy importante y es garantizar la soberanía y la seguridad alimentaria. 
Venga vamos ayudar en asistencia técnica de los campesinos Bellanitas, venga 
vamos hacer; que la sembraton no se quede simplemente en sembrar árboles y ya.  
 
Eso es demasiado, es algo muy bonito, yo se los resalto y los acompaño también 
como todos mis compañeros; yo sé que todos estamos muy de acuerdo en este 
tema  medio ambiental, pero entonces démosle una vista o ampliemos el aspecto, 
tengamos un aspecto más amplio frente al tema media ambiental y frente al tema 
agropecuario. 
 
Esa es mi invitación. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted honorable Concejal. 
 
Santiago ahí tenemos y pues al colectivo sembraton, tenemos la posición de todos 
los Concejales que intervinieron, hoy pues hay cosas muy claras, hay cosas que 
definitivamente pues como seres humanos pues no compartiremos, no estaremos 
de acuerdo. 
 
Entonces le vamos a dar doctor Oswaldo para que usted como secretario y que 
desde la administración porque eso si hay que tenerlo muy claro, es que hoy la 
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institucionalidad esta representada en el secretario de medio ambiente, él es la 
representación de la Alcaldía Municipal. 
 
Le vamos a dar entonces doctor Oswaldo, me disculpa que lo limite; le vamos a dar 
cinco minuticos para que demos cinco minuticos aquí también  en materia del 
colectivo que también complementemos y les agradezco entonces que utilicemos lo 
más efectivo el tiempo. 
 
Le agradezco doctor Oswaldo bien pueda y tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR OSWALDO MENESES SECRETARIO DE 
MEDIO AMBIENTE DEL MUNICIPIO DE BELLO 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
Un saludo muy especial a los honorables Concejales y Concejalas, al colectivo 
sembraton Quitasol que la verdad la administración entera le está muy agradecida 
por su aporte. 
 
Yo si quisiera como concluir con unas cosas honorables Concejales y Concejalas; 
si algo hemos puesto en el escenario ya no solamente local sino regional y nacional, 
es un éxito rotundo en una experiencia con alianzas públicas, privadas y sociedad 
civil. Si nosotros no pusiéramos sobre el escenario este tipo de alianzas hoy no 
estaría el proyecto de restauración ecológica del cerro Quitasol donde está. Es ese 
escenario de nosotros lo público, la administración Municipal obviamente 
encabezada con nuestro Alcalde pero también otras entidades públicas como el 
Área Metropolitana, Cor Antioquia, EPM, otras empresas privadas que son un 
aporte grandísimo y continúan haciendo ese aporte como puerta del norte, como 
Conasfaltos y otras empresas privadas que se han vinculado a la iniciativa y 
obviamente la sociedad civil representada por ustedes. 
 
Ese escenario es el mejor escenario, ha trasfundido tanto que el gobernador invito 
a un grupo de expertos para que habláramos sobre el tema de mejoramiento de la 
calidad del aire acá en el Valle de Aburra; invito a la Universidad EAFIT, invito a la 
Universidad Nacional, invito a la Universidad de Antioquia, invito al Politécnico, invito 
a los gremios, a Camacol, a la Andi, a Fenalco e invito como a varias personas que 
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teníamos que ver en este tema; entre esos invito pues a la secretaria de medio 
ambiente. Y en esa reunión empezamos a discutir y obviamente en esa reunión le 
exponía yo al Gobernador y le dije la mejor inversión que aquí puede hacer el 
departamento de Antioquia es en el cerro Quitasol y le explicábamos por todo lo que 
ustedes conocen acá, por todas las bondades naturales y su ubicación, por las 
corrientes de aire que vienen del norte, etcétera, etcétera. 
 
Pero de esa reunión cierto, se me acerco precisamente un industrial, un gran 
industrial y me dijo vea secretario yo le he hecho seguimiento a la secretaria y las 
iniciativas que han tenido por  el cerro pero a esas iniciativas le doy un Concejo 
como empresario, hay que ponerle una gerencia de alto peso, porque es que ya no 
estamos hablando solamente de la siembre y la restauración ecológica sino que 
exponíamos otra cantidad de iniciativas que aprovecho para contarle a ustedes; por 
ejemplo el viernes suscribimos un gran convenio con la gobernación de Antioquia 
precisamente para todo el tema, abordar todo el tema de la restauración del cerro 
Quitasol. Suscribimos un convenio con la empresa Compañía de Empaques para 
que en el marco de este gran convenio podamos hacer unos aportes en proyectos 
productivos de productos no comburentes como fique dentro del cerro Quitasol. Y 
hemos venido haciendo todo ese ejercicio cierto, todo ese ejercicio importantísimo 
como la inscripción del cerro Quitasol en el programa de bosques de paz del 
ministerio de ambiente, proyecto que fue avalado ya en un alto porcentaje y que 
próximamente el ministro de medio ambiente vendrá acá a Bello hacer la 
declaratoria del cerro Quitasol como el primer bosque de paz periurbano del 
territorio Colombiano y todos estos, digamos así, grandes aciertos porque, porque 
se han convertido en una gran realidad, precisamente por esa alianza de lo público, 
de lo privado y de la ciudadanía. Y haciéndole caso a este gran empresario, hicimos 
unas gestiones con la GPZ que es la agencia de cooperaciones internacional 
Alemana para que nos ayudara en todo este tema de un mega proyecto cierto en el 
cerro Quitasol porque esto ya paso solamente de la siembra y ya paso a otro 
escenario mucho mayor. La GPZ nos dijo estamos muy interesados y les vamos a 
relacionar con la cámara de industria y comercio Colombo Alemana que es la AHK; 
la AHK dijo nos interesa mucho, mucho ese tema del cerro Quitasol y los vamos a 
relacionar con una de nuestras fundaciones cierto, que es la SES, la SES es la 
SEÑA SEÑOR EXPOTENCIALVIS que es un programa que tienen ellos para los 
jubilados sigan un programa y un proceso cierto, de vinculación de su vida 
profesional en mega proyectos. Ayer la SES nos envió el experto Alemán 
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internacional cierto, para tratar de formular, para tratar no, para formular y darle 
orden al mega proyecto del cerro Quitasol. 
 
Ayer estuvimos con este alemán ciudadano allá en el cerro, le mostramos el cerro, 
lo recorrimos y realmente se vino maravillado cierto, maravillado de lo que se ha 
hecho en el cerro Quitasol, lo que es el cerro Quitasol, las bondades naturales, las 
bondades de sus recursos hídricos; el al ver esos toboganes naturales se fue 
maravillado, al ver el camino en pueda, esos caminos ancestrales dijo uyy pero lo 
que ustedes tienen acá es una joya que yo nunca como ciudadano que he estado 
en muchos proyectos internacionales, el me hablo de proyectos en México, en 
Guatemala, en África, en Asia; no he visto un escenario tan importante como el cerro 
Quitasol. Y este experto Alemán entonces va ser la persona que nos va asesorar 
en un mega plan para el cerro Quitasol y precisamente ya  no solamente para buscar 
estos recursos a nivel regional, a nivel nacional sino a nivel internacional. 
 
Con esto pues quiero decir es que al cerro lo estamos pensando y si viene un 
ciudadano Alemán cierto, la Unión Europea a ayudarnos a planear el cerro y si el 
ve esas potencialidades, digámoslo así, nosotros como no vamos continuar en este 
ejercicio de unidad tan valioso como el que estamos adelantando. 
 
Tenemos unas sinergias muy importantes n el cerro como las que le acabo de contar 
y como una reunión que sostuve con el gerente general de EPM el jueves, 
solamente para tocar el tema de vinculación de EPM también con el cerro Quitasol. 
Todo eso lo tenemos que ordenar porque son muchas las aristas, son muchos los 
programas, son muchas las personas, entidades que quieren vincularse con este 
tema. 
 
Yo estoy seguro que el gran proyecto en sus ejecutorias del señor Alcalde va ser 
este tema del Cerro Quitasol, porque hay una sinergia única honorables Concejales 
entorno al cerro, ya trascendió la frontera de lo nacional a lo internacional y estamos 
seguros pues que lo vamos a llevar a buen término. 
 
Nos queda es invitar y seguir agradeciendo a las iniciativas ciudadanas para que 
nos sigan apoyando a la secretaria de medio ambiente precisamente en este 
proyecto de restauración ecológica del cerro Quitasol y en otras iniciativas. Yo dije 
todo esto sobre la mesa que si este fue el año del cerro Quitasol y lo vamos a cerrar 
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muy bien, el año entrante también tendrá que ser el año de las Serranías de las 
Baldías y su zona de paramo. 
 
Tenemos grandes retos en Bello pero precisamente todo esto, toda esta sinergia se 
logra es por alianza cierto, sin celos de puertas abiertas, transparentes cierto, de 
nosotros el sector público con la empresa privada que volvió a creer en el territorio 
Bellanita y con este aporte tan importante de la ciudadanía. 
 
Eso quería contarle Concejales y Concejalas, estamos haciendo un esfuerzo muy 
grande, estamos trabajando muy fuerte desde la secretaria y yo sé que vamos a 
lograr todo esto que nos propusimos con el cerro. 
 
Muchas gracias honorables Concejales. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted señor secretario y créame que, para ir concluyendo ya, lo han expresado 
todos los honorables Concejales que intervinieron y uno pues obviamente se une a 
muchos comentarios y muchas posiciones de ellos obviamente siempre desde lo 
positivo, habrán otras que también dentro de la misma posición de ellos no estará 
uno de acuerdo y créame que hoy solamente expresar lo que muchos expresaron, 
de ese tesoro que tenemos en el Municipio de Bello que es un tesoro que representa 
inclusive a nivel mundial y lo decíamos en la visita suya aquí al recinto señor 
secretario y créame que lo quiero volver a expresar, no me quiero extender solo 
decirle que se lo expresamos cuando usted vino a darnos el informe de gestión y 
nos sigue dando tranquilidad al usted seguir expresando la gestión que se viene 
realizando con esas organizaciones internacionales porque creo que eso va dar 
tranquilidad en materia de lo que la exposición de los compañeros hoy en ese 
colectivo que es una angustia muy grande y es que el cerro Quitasol esta rodeado 
de propietarios que son privados y es la problemática más grande y que es contra 
lo que más tenemos que bregar si la palabra el luchar a luchar por eso; porque hoy 
créanme que el amor que sentimos todos los Bellanitas, mas desde ciudadanos que 
de otro rol al cual hemos ido trascendiendo en la vida, como ciudadanos Bellanitas 
es lo que hoy sentimos por ese cerro Quitasol con ese tesoro que tenemos. 
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Muchas tranquilidad con eso doctor Oswaldo y esperemos que a un feliz término 
podamos de verdad seguir luchando; como lo decía el compañero con ese tema de 
la, que expresábamos ahora, el de la declaratoria del cerro Quitasol, a eso es a lo 
que tenemos que apuntarle pero precisamente mitigando estas afujías que hay. 
 
Entonces al compañero le vamos a dar Santiago, vamos a controlar mucho el tiempo 
por favor en lo más mínimo porque ya de todas maneras hay bastante 
contextualización del tema.  
 
Bien pueda. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SANTIAGO ALEJANDRO PUERTA DEL 
COLECTIVO SEMBRATON QUITASOL 
 
Presidente muchas gracias. 
 
Muchas gracias a todos los Concejales que nos acompañaron hasta esta hora. 
 
Voy a responder brevemente dos cositas. 
 
Precisamente los colectivos ciudadanos tienen muchos problemas, demasiados 
problemas; problema del ego, problema de politiqueros, problemas de gente que se 
quiere colar a las actividades porque ven que es algo que les parece que llama la 
atención entonces quieren estar ahí a como dé lugar y de pronto yo soy, apenas 
estamos conociendo los procesos en Bello pero hemos tenido la oportunidad de 
conocer muchos colectivos por algunas actividades distintas a esta que de pronto 
he participado en anteriores ocasiones y he conocido muchas personas y ustedes 
las conocen también, las habrán visto, personas que pertenecen no solo a un grupo 
sino dos, tres, cuatro, cinco, seis; están en cinco grupos distintos; por allí en cultura, 
por allí en no sé qué, por allí en no sé cuántas y son las mismas personas con 
camisetas diferentes y ustedes las ven por ahí rascándole el ombligo a una cantidad 
de personas buscando recursos para sus actividades u otras personas, no 
sabemos. 
 
La sembraton Quitasol tuvimos la oportunidad negativamente o positivamente de 
vivir ese flagelo de que hay personas que también están metidas en otros grupos o 
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corporaciones o incluso gente que esta con aspiraciones políticas o que trabajan en 
otras corporaciones, que vieron ahí otra oportunidad de colarse o de seguir 
haciendo o de continuar haciendo lo que hacen en otros espacios. Precisamente el 
tema del Presidente de Aso Comunal fue un tema que nos sorprendió muchísimo y 
del cual cuando detectamos esa respuesta, haber en la colectividad ciudadana lo 
que tratamos de hacer es invitar a todas las personas y empezamos a repartirnos a 
fe ciega; ustedes, ustedes, ustedes, ustedes, los que quieran colaborar en lo que 
nos puedan colaborar y teníamos alrededor de siete, ocho,  nueve personas 
manejando las redes sociales en ese entonces, se ha venido depurando esa 
participación porque precisamente hemos venido detectando comportamientos 
personales a través de la marca por llamarlo aso; ese caso específico lo 
detectamos, le pedimos a la persona que lo hizo que nos e podía hacer porque no 
podía utilizar una marca que era una marca colectiva para opiniones personales y 
mucho menos a una persona como el Presidente de Aso Comunal. Simplemente le 
solicitamos a esa persona, ya no continuo manejando las redes sociales, se le hablo 
al señor Julián de manera personal por otro medio pero el quedo con la astilla, 
obviamente yo también lo hubiese quedado, cuando me responde un proceso 
ciudadano de esa manera que no se sabe quién responde, pero nosotros tomamos 
medidas en el asunto a nivel interno y corregimos la situación.  
 
Tuvimos problemas con otros actores, conocidos que utilizaban la sembraton 
Quitasol para buscar beneficios económicos con entidades privadas como Confiar 
Cada Cooperativa, buscando recursos para él y así sucesivamente una cantidad de 
casos en los cuales fuimos víctimas de esa idea de ser abiertos a que vengan todos 
a participar. 
 
Nosotros luego que invitamos a todos los actores sociales, en el tema de lo político 
dijimos, nosotros estamos desde el principio desde la mano de la institucionalidad, 
por eso en la última siembra que nos visitó el señor Alcalde tuvimos un comentario 
interno de una persona que trabaja en la administración en contra no solo de él, sino 
en contra y en contra de que el Alcalde estuviese en la sembraton; la Alcaldesa ha 
estado en la sembraton, Eugenio Prieto ha estado en la sembraton, algunos 
Concejales han estado en la sembraton; nosotros no estamos cerrados eso es falso, 
antes es al contrario; lo que pasa es que esos actores políticos sociales que no 
cupieron en esa colectividad nueva, en ese nuevo ejercicio de que aquí estamos 
todos pero con respeto; entonces se empezaron hacer actores contrarios a la 
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sembraton sí. Entonces se empiezan a denigrar que nosotros, incluso el 
comunicado 002 que es un comunicado que publicamos hace poco después de la 
cuidaton, no quisimos darle importancia a esa persona sobre el comentario de la 
presencia del Alcalde pero si le quisimos decir internamente de que nosotros no 
podemos desconocer la institucionalidad y antes al contrario, nosotros invitamos a 
la Alcaldía del Municipio de Bello en compañía del Área Metropolitana para formar 
un acuerdo de voluntades para poder sembrar otros OCHO MIL (8.000) arboles más 
cierto; pero hay actores, esos actores ciudadanos y sociales que no encajaron, que 
no entendieron que esto era político, apolítico pero político ciudadano, es apolítico 
de color, de partido que no queríamos que se lo llevaran por decir una marca porque 
también nos pasó al principio de que una marca política quería meterse de lleno y 
ellos eran los árboles y ellos eran las camisetas y eso no se podía hacer porque se 
hubiese desvirtuado desde el principio del ejercicio y muchos actores de otros 
colores no hubieran podido participar. 
 
Entonces tuvimos muchos problemas y los seguimos teniendo, con esos actores 
que tienen meterse en este tipo de procesos a desvirtúalos, hacerles daño si, y, 
incluso el tema de la Alcaldía en el último comunicado que emitimos, hombre le 
dijimos por un mensaje interno hasta irresponsable, era una irresponsabilidad de 
ese señor pretendiendo hacernos ver a nosotros como la cortina de humo de un 
tema de construcción que hay aquí en Bello, o sea nosotros seguimos siendo un 
colectivo ciudadano abierto a la participación de todos los actores, bienvenidos 
todos los actores entre más gente venga mejor, entre mas grupos se metan mejor 
porque como decíamos al principio esto es muy grande, esto es de todos. Cuando 
nosotros hacemos ese llamado y hacemos ese, nos volvemos un poco sigilosos 
porque ya hemos tenido esas experiencias de esas personas que han tratado de 
usufructuarse a través de la marca y que trata de hacer otra cantidad de cosas. 
 
Con el tema de los pinos señora Concejala, los Zapata Lotero son unos de los 
propietarios del cerro Quitasol, y los pinos tenemos entendido que fue una 
propuesta que se hizo hace mucho tiempo de una siembra masiva que también 
hubo y que en ese momento pues de pronto no se tenían los conocimientos técnicos 
de que ese árbol no era tan beneficioso para la tierra pero que incluso así no fuese 
tan beneficioso en este momento hubiera sido porque ha aportado de todas formas 
algunos recursos biológicos para la restauración de la tierra. 
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Entonces sembraton Quitasol que es y que sigue siendo, es una actividad 
ciudadana abierta a todo el que quiera participar, de la mano de la institucionalidad 
la que nos ha dado y por la cual nosotros desde el principio nos conformamos; es 
que nosotros dijimos nosotros no tenemos que poner de nuestro bolsillo para hacer 
las cosas, para eso está la Alcaldía, para eso está la gobernación, para eso están 
ellos; nosotros queremos es que ellos lo hagan pero que esta vez lo hagan bien y 
esa es la sinergia que hemos tratado de continuar de la mano del secretario nuestro 
principal aliado de la mano del Área Metropolitana, nuestro principal aliado, esas 
otras percepciones son válidas pero ahí está el tema, el tema es de 
aprovechamiento de esos actores políticos y sociales ciudadanos también que 
quieren permear este tipo de grupos para voltearlos y sacarle provecho y nosotros 
hemos sido un poquito celosos en ese tema. 
 
Les volvemos agradecer a todos ustedes esta invitación, esta posibilidad de poder 
exponerles este caso y sé que vamos a seguir trabajando juntos. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL  
 
A usted Santiago créame que de manera personal a Juan Felipe, a Santiago, a 
Julián, a Estefanía, a Wilmar, a Diego, a todos los que hacen parte de ese proyecto, 
a la administración, doctor Oswaldo, al Área Metropolitana, al Ministerio y 
bienvenido con lo que nos expone el secretario al mundo entero, bienvenidos a esta 
iniciativa; hoy me sumo a esas felicitaciones y créame que se une con mucho gusto 
uno a esto y lo que podamos hacer desde el Concejo siempre tendrán las puertas 
abiertas, por lo menos desde esta curul también les ofrezco el apoyo y es una 
iniciativa excelente que aplaudimos. 
 
Agradecerles también, disculparme desde la mesa directiva por la ausencia de los 
Concejales que hoy no están pues, hay algunos que tienen unos quebrantos de 
salud, eso es claro como el Concejal Juan David, Daive y son los únicos pues por 
los cuales expongo pero si disculparnos. 
 
A ustedes muchas gracias, que excelente proyecto, que buena sesión la de hoy 
conocer todo este proyecto, seremos pregoneros de él Santiago créame, 
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seguiremos siendo pregoneros de todo esto porque esto hay que mostrarlo y hay 
que seguir defendiendo ese tesoro que como dije ahora tenemos. 
 
Dios los Bendiga siempre, las puertas del Recinto siempre estarán abiertas para 
ustedes. 
 
Nos damos entonces un minutico para que ustedes se puedan despedir. 
 
Señor Secretario continuemos con el orden del día por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Permítame que quede en el acta la asistencia de los siguientes Concejales que 
faltaban por anunciar. 
 

➢ Manuel Antonio Oquendo Giraldo. 
 

➢ Luis Carlos Hernández Giraldo. 
 
Asistencia de todos los Concejales. 
 
Continuamos con el punto cinco. 
 
5. COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL 
 
¿Tenemos comunicaciones sobre la mesa señor secretario? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Si señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL 
 
Démosle lectura por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Le informo señor Presidente que en el día de ayer se radicaron tres proyectos de 
acuerdo y dicen así rápidamente. 
 
Proyecto de acuerdo numero 022 por medio del cual se actualiza la política pública 
para las mujeres del Municipio de Bello y adoptan otras disposiciones. 
 
El proyecto de acuerdo 023 por medio del cual se institucionaliza la celebración del 
día del jubilado y pensionado de la administración Municipal de Bello Antioquia y de 
sus entidades descentralizadas. 
 
Y el proyecto de acuerdo 024 por medio del cual se cambia de nombre a una 
institucion educativa del Municipio de Bello. 
 
Para que usted cuando tenga la oportunidad nombrar el ponente. 
 
No tengo más comunicados señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ  GIL 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Le comunico señor Presidente que faltando diez para las 12:00 está agotado el 
orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL PRESIDENTE ENCARGADO GABRIEL JAIME 
GIRALDO BUSTAMANTE    
 
Agotado el orden del día. 
 
Citamos para mañana 18 de Noviembre 9:00 de la mañana. 
 
Feliz y bendecido día para todos. 
 
 
Jesús Octavio Jiménez Gil             Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente Encargado              Secretario  
 
 
Lorena Guzmán Saldarriaga 
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